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I. РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

1. ВВОДНАЯ ЧАСТЬ 

1.1. ЦЕЛИ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

Целями освоения учебной дисциплины «Страхование» являются: 

формирование знаний и умений в области страхования, организации и ведения 

деятельности страховых организаций, учета и отчетности страховых операций с 

целью реализации возможности дальнейшего применения их в 

профессиональной деятельности студента. 

 

1.2. МЕСТО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ООП 

УНИВЕРСИТЕТА 

1.2.1. Учебная дисциплина «Страхование» относится к вариативной части. 

1.2.2. Для изучения данной учебной дисциплины необходимы следующие 

знания, умения и навыки, формируемые предшествующими дисциплинами: 

– Банки и банковская деятельность 

– Деньги, кредит, банки 

– Макроэкономика 

– Микроэкономика 

– Налоги и налогообложение 

– Статистика 

– Ценообразование 

1.2.3. Перечень последующих учебных дисциплин, для которых 

необходимы знания, умения и навыки, формируемые данной учебной 

дисциплиной: 

– Выпускная квалификационная работа (бакалаврская работа) 

1.3 ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ 

ДИСЦИПЛИНЫ 

Изучение данной учебной дисциплины направлено на формирование у 

обучающихся следующих профессиональных (ПК) компетенций: 

– Способен анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и 

иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных 

форм собственности, организаций, ведомств и т.д. и использовать 
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полученные сведения для принятия управленческих решений - ПК-5 

Примечание: Детальное описание компетенций – перечень компонентов, 

то есть требования к знаниям, умениям и навыкам, полученным в ходе изучения 

дисциплины, технологии формирования компетенций, формы оценочных 

средств, уровни освоения компетенций – должно быть изложено в Карте 

компетенций дисциплины. 

Карта компетенций дисциплины является обязательным приложением 

рабочей программы дисциплины. 
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2. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ 

2.1. ОБЪЕМ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ И ВИДЫ УЧЕБНОЙ 

РАБОТЫ 

2.1.1. Тематический план учебной дисциплины (очная форма) 

Д
и

д
а

к
т
и

ч
ес

к
и

е 

ед
и

н
и

ц
ы

 (
Д

Е
) 

Наименование разделов и тем 

М
а

к
с
и

м
а

л
ь

н
а

я
 

н
а

г
р

у
зк

а
 с

т
у

д
ен

т
о

в
, 

ч
а

с.
 

Количество 

аудиторных часов при 

очная форме обучения 

С
а

м
о

ст
о

я
т
ел

ь
н

а
я

 

р
а

б
о

т
а

 с
т
у

д
ен

т
о

в
, 

ч
а

с.
 

Л
ек

ц
и

и
 

П
р

а
к

т
и

ч
ес

к
и

е 

(с
е
м

и
н

а
р

ск
и

е)
 

за
н

я
т
и

я
 

Л
а

б
о

р
а

т
о

р
н

ы
е
 

р
а

б
о

т
ы

 

1 2 3 4 5 6 7 

5 семестр 

ДЕ 1Основы страхования 

Д
Е

 1
 (

1
5

 б
.)

 1. Сущность и экономическая 

природа страхования. Формы 

страхования. 

12 2 2  8 

2. Правовые основы 

страхования. Организация 

страховой деятельности. 

12 2  2 8 

Текущий контроль Коллоквиум. Тестирование 

ДЕ 2 Отрасли страхования 

Д
Е

 2
 

(2
0

 

б
.)

 3. Личное страхование 12 2 2  8 

4. Имущественное страхование 12 2 2  8 

5. Страхование ответственности 12 2 2  8 

Текущий контроль Коллоквиум. Тестирование 

ДЕ 3 Актуарные расчеты и перестрахование 

Д
Е

 3
 (

2
0

 

б
.)

 

6. Актуарные расчеты. Основы 

теории расчета страховых 

тарифов. 

17 4 4 2 7 

7. Управление страховым 

риском. Перестрахование 
13 2 4  7 

Текущий контроль Коллоквиум. Тестирование 

ДЕ 4 Финансы страхования и страховой рынок 

Д Е  4  ( 2 0  б . ) 8. Финансовые основы 11 2 2  7 
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страховой деятельности. 

Инвестиционная деятельность 

страховщиков. 

9. Страховой рынок России. 

Мировое страховое хозяйство. 
11 2 2  7 

Текущий контроль Коллоквиум. Тестирование 

ДЕ 5 Бухгалтерский учет и отчетность страховой организации 

Д
Е

 5
 (

2
5

 б
.)

 

10. Особенности организации 

бухгалтерского учета в 

страховой компании 

12 2  2 8 

11. Учет страховых операций и 

страховых резервов 
18 4 4 2 8 

12. Учет доходов и расходов 

страховой организации 
12 2 2  8 

13. Особенности учета 

финансового результата и 

собственного капитала 

страховой организации 

14 2 4  8 

14. Отчетность страховой 

организации 
12   4 8 

Текущий контроль Коллоквиум. Тестирование. 

Контрольная работа. Круглый стол. 

Промежуточная аттестация зачет 

Итого за семестр часов 180 30 30 12 108 

Итого за весь курс часов 180 30 30 12 108 

Итого за весь курс з.е. 5     

 

2.1.2. Тематический план учебной дисциплины (заочная форма) 

Д
и

д
а

к
т
и

ч
ес

к
и

е 
ед

и
н

и
ц

ы
 

(Д
Е

) 

Наименование разделов и тем 

М
а

к
с
и

м
а

л
ь

н
а

я
 н

а
г
р

у
зк

а
 

ст
у

д
ен

т
о

в
, 

ч
а

с.
 

Количество 

аудиторных часов при 

заочная форме 

обучения 

С
а

м
о

ст
о

я
т
ел

ь
н

а
я

 р
а

б
о

т
а

 

ст
у

д
ен

т
о

в
, 

ч
а

с.
 

Л
ек

ц
и

и
 

П
р

а
к

т
и

ч
ес

к
и

е 

(с
е
м

и
н

а
р

ск
и

е)
 

за
н

я
т
и

я
 

Л
а

б
о

р
а

т
о

р
н

ы
е
 

р
а

б
о

т
ы

 

1 2 3 4 5 6 7 
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4 курс 

ДЕ 1Основы страхования 
Д

Е
 1

 

1. Сущность и экономическая 

природа страхования. Формы 

страхования. 

11    11 

2. Правовые основы 

страхования. Организация 

страховой деятельности. 

13   2 11 

Текущий контроль Коллоквиум. Тестирование 

ДЕ 2 Отрасли страхования 

Д
Е

 2
 3. Личное страхование 11    11 

4. Имущественное страхование 11    11 

5. Страхование ответственности 11    11 

Текущий контроль Коллоквиум. Тестирование 

ДЕ 3 Актуарные расчеты и перестрахование 

Д
Е

 3
 

6. Актуарные расчеты. Основы 

теории расчета страховых 

тарифов. 

15 2 2  11 

7. Управление страховым 

риском. Перестрахование 
15 2 2  11 

Текущий контроль Коллоквиум. Тестирование 

ДЕ 4 Финансы страхования и страховой рынок 

Д
Е

 4
 

8. Финансовые основы 

страховой деятельности. 

Инвестиционная деятельность 

страховщиков. 

15 2 2  11 

9. Страховой рынок России. 

Мировое страховое хозяйство. 
11    11 

Текущий контроль Коллоквиум. Тестирование 

ДЕ 5 Бухгалтерский учет и отчетность страховой организации 

Д
Е

 5
 

10. Особенности организации 

бухгалтерского учета в 

страховой компании 

11    11 

11. Учет страховых операций и 

страховых резервов 
13 2   11 

12. Учет доходов и расходов 

страховой организации 
13 2   11 

13. Особенности учета 

финансового результата и 

собственного капитала 

страховой организации 

13  2  11 
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14. Отчетность страховой 

организации 
13   2 11 

Текущий контроль Коллоквиум. Тестирование 

Промежуточная аттестация Контрольная работа. Зачет 

Итого за курс часов 180* 10 8 4 154 

Итого за весь курс часов 180* 10 8 4 154 

Итого за весь курс з.е. 5     

*4 часа отведено на подготовку к зачету 

2.1.3. Тематический план учебной дисциплины (заочная (ускоренная) 

на базе ВО форма) 

Д
и

д
а

к
т
и

ч
ес

к
и

е 
ед

и
н

и
ц

ы
 

(Д
Е

) 

Наименование разделов и тем 

М
а

к
с
и

м
а

л
ь

н
а

я
 н

а
г
р

у
зк

а
 

ст
у

д
ен

т
о

в
, 

ч
а

с.
 

Количество 

аудиторных часов при 

заочная (ускоренная) 

на базе ВО форме 

обучения 

С
а

м
о

ст
о

я
т
ел

ь
н

а
я

 р
а

б
о

т
а

 

ст
у

д
ен

т
о

в
, 

ч
а

с.
 

Л
ек

ц
и

и
 

П
р

а
к

т
и

ч
ес

к
и

е 

(с
е
м

и
н

а
р

ск
и

е)
 

за
н

я
т
и

я
 

Л
а

б
о

р
а

т
о

р
н

ы
е
 

р
а

б
о

т
ы

 

1 2 3 4 5 6 7 

3 курс 

ДЕ 1Основы страхования 

Д
Е

 1
 

1. Сущность и экономическая 

природа страхования. Формы 

страхования. 

12    12 

2. Правовые основы 

страхования. Организация 

страховой деятельности. 

12    12 

Текущий контроль Тестирование  

ДЕ 2 Отрасли страхования 

Д
Е

 2
 3. Личное страхование 12    12 

4. Имущественное страхование 12    12 

5. Страхование ответственности 12    12 

Текущий контроль Тестирование  

ДЕ 3 Актуарные расчеты и перестрахование 

Д Е
 

3
 6. Актуарные расчеты. Основы 

теории расчета страховых 
16 2 2  12 
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тарифов. 

7. Управление страховым 

риском. Перестрахование 
14  2  12 

Текущий контроль Коллоквиум. Тестирование  

ДЕ 4 Финансы страхования и страховой рынок 

Д
Е

 4
 

8. Финансовые основы 

страховой деятельности. 

Инвестиционная деятельность 

страховщиков. 

14 2   12 

9. Страховой рынок России. 

Мировое страховое хозяйство. 
11    11 

Текущий контроль Коллоквиум. Тестирование  

ДЕ 5 Бухгалтерский учет и отчетность страховой организации 

Д
Е

 5
 

10. Особенности организации 

бухгалтерского учета в 

страховой компании 

11    11 

11. Учет страховых операций и 

страховых резервов 
14 2   12 

12. Учет доходов и расходов 

страховой организации 
12    12 

13. Особенности учета 

финансового результата и 

собственного капитала 

страховой организации 

11    11 

14. Отчетность страховой 

организации 
13   2 11 

Текущий контроль Коллоквиум. Тестирование  

Промежуточная аттестация Контрольная работа. Зачет 

Итого за курс часов 180* 6 4 2 164 

Итого за весь курс часов 180* 6 4 2 164 

Итого за весь курс з.е. 5     

*4 часа отведено на подготовку к зачету 
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2.1.4. Тематический план учебной дисциплины (заочная (ускоренная) 

на базе СПО форма) 

Д
и

д
а

к
т
и

ч
ес

к
и

е 
ед

и
н

и
ц

ы
 

(Д
Е

) 

Наименование разделов и тем 

М
а

к
с
и

м
а

л
ь

н
а

я
 н

а
г
р

у
зк

а
 

ст
у

д
ен

т
о

в
, 

ч
а

с.
 

Количество 

аудиторных часов при 

заочная (ускоренная) 

на базе СПО форме 

обучения 

С
а

м
о

ст
о

я
т
ел

ь
н

а
я

 р
а

б
о

т
а

 

ст
у

д
ен

т
о

в
, 

ч
а

с.
 

Л
ек

ц
и

и
 

П
р

а
к

т
и

ч
ес

к
и

е 

(с
е
м

и
н

а
р

ск
и

е)
 

за
н

я
т
и

я
 

Л
а

б
о

р
а

т
о

р
н

ы
е
 

р
а

б
о

т
ы

 

1 2 3 4 5 6 7 

3 курс 

ДЕ 1Основы страхования 

Д
Е

 1
 

1. Сущность и экономическая 

природа страхования. Формы 

страхования. 

12    12 

2. Правовые основы 

страхования. Организация 

страховой деятельности. 

12    12 

Текущий контроль Тестирование 

ДЕ 2 Отрасли страхования 

Д
Е

 2
 3. Личное страхование 12    12 

4. Имущественное страхование 12    12 

5. Страхование ответственности 12    12 

Текущий контроль Тестирование 

ДЕ 3 Актуарные расчеты и перестрахование 

Д
Е

 3
 

6. Актуарные расчеты. Основы 

теории расчета страховых 

тарифов. 

16 2 2  12 

7. Управление страховым 

риском. Перестрахование 
14  2  12 

Текущий контроль Коллоквиум. Тестирование  

ДЕ 4 Финансы страхования и страховой рынок 

Д
Е

 4
 8. Финансовые основы 

страховой деятельности. 

Инвестиционная деятельность 

страховщиков. 

14 2   12 
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9. Страховой рынок России. 

Мировое страховое хозяйство. 
11    11 

Текущий контроль Коллоквиум. Тестирование  

ДЕ 5 Бухгалтерский учет и отчетность страховой организации 

Д
Е

 5
 

10. Особенности организации 

бухгалтерского учета в 

страховой компании 

11    11 

11. Учет страховых операций и 

страховых резервов 
14 2   12 

12. Учет доходов и расходов 

страховой организации 
12    12 

13. Особенности учета 

финансового результата и 

собственного капитала 

страховой организации 

11    11 

14. Отчетность страховой 

организации 
13   2 11 

Текущий контроль Коллоквиум. Тестирование  

Промежуточная аттестация Контрольная работа. Зачет 

Итого за курс часов 180* 6 4 2 164 

Итого за весь курс часов 180* 6 4 2 164 

Итого за весь курс з.е. 5     

*4 часа отведено на подготовку к зачету 
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2.2. СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

2.2.1. Содержание разделов учебной дисциплины 

ДЕ 1Основы страхования 

Тема 1. Сущность и экономическая природа страхования. Формы 

страхования. 

Аудиторное изучение: Понятие и сущность страхования. Формы и виды 

страхования. Принципы страхования. 

Самостоятельное изучение: Исторические аспекты развития страхования 

в России и за рубежом. 

Тема 2. Правовые основы страхования. Организация страховой 

деятельности. 

Аудиторное изучение: Система нормативных документов, 

регулирующих страховую деятельность в России. Основные понятия и 

содержание Закона «Об организации страхового дела в Российской Федерации» 

от 27.11.1992 №4015-1.  

Понятие страхования, страховой деятельности. Формы страхования. 

Объекты страхования. Участники страхования и субъекты страхового дела. 

Лицензирование страховой деятельности. Государственный надзор за страховой 

деятельностью в РФ. 

Самостоятельное изучение: Лицензирование страховой деятельности. 

Государственный надзор за страховой деятельностью в РФ. 

 

ДЕ 2 Отрасли страхования 

Тема 3. Личное страхование 

Аудиторное изучение: Понятие, роль и классификация видов личного 

страхования. Страхование на случай смерти. Страхование на дожитие. 

Страхование от несчастных случаев и болезней. Медицинское страхование. 

Самостоятельное изучение: Характеристика, отличительные черты видов 

личного страхования. 

Тема 4. Имущественное страхование 

Аудиторное изучение: Понятие, роль и классификация видов 

имущественного страхования. Страхование имущества организаций от 

пожара и стихийных бедствий. Страхование транспорта юридических лиц. 
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Страхование строительно-монтажных работ. Страхование имущества 

граждан. 

Самостоятельное изучение: Характеристика, отличительные черты видов 

имущественного страхования. 

 

Тема 5. Страхование ответственности 

Аудиторное изучение: Понятие, роль и классификация видов страхования 

ответственности. Страхование гражданской ответственности владельцев 

транспортных средств. Страхование гражданской ответственности 

перевозчиков воздушным транспортом перед пассажирами и 

грузовладельцами. Страхование гражданской ответственности организаций, 

эксплуатирующих опасные объекты. 

Самостоятельное изучение: Характеристика, отличительные черты видов 

страхования ответственности. Страхование гражданской ответственности 

товаропроизводителей и продавцов. Страхование гражданской 

ответственности вследствие недостатков работ и услуг. 

 

ДЕ 3 Актуарные расчеты и перестрахование 

Тема 6. Актуарные расчеты. Основы теории расчета страховых 

тарифов. 

Аудиторное изучение: Понятие актуарный расчетов. Понятие и структура 

страхового тарифа. Методика расчета страхового тарифа. 

Самостоятельное изучение: Отличительные особенности расчета 

страхового тарифа по страхованию жизни и страхованию иному чем 

страхование жизни. 

Тема 7. Управление страховым риском. Перестрахование 

Аудиторное изучение: Сущность перестрахования, основные понятия. 

Условия и формы перестрахования. Содержание договора перестрахования. 

Методы перестрахования. 

Самостоятельное изучение: Ответственность сторон договора 

перестрахования. 

 

ДЕ 4 Финансы страхования и страховой рынок 
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Тема 8. Финансовые основы страховой деятельности. Инвестиционная 

деятельность страховщиков. 

Аудиторное изучение:Капитал страховой организации. Понятие страховых 

резервов. Виды и методы расчета страховых резервов.Формирование 

резервов по договорам страхования жизни. Страховые резервы по 

страхованию иному, чем страхование жизни: резерв незаработанной 

премии, резервы убытков, резерв заявленных, но неурегулированных 

убытков, резерв произошедших, но не заявленных убытков, 

стабилизационный резерв и др. 

Самостоятельное изучение: Размещение средств страховых резервов. 

Тема 9. Страховой рынок России. Мировое страховое хозяйство. 

Аудиторное изучение: Субъекты страхового рынка. Современный 

страховой рынок России. Развитие страхового рынка за рубежом. 

Самостоятельное изучение: Перспективы развития страхового рынка. 

ДЕ 5 Бухгалтерский учет и отчетность страховой организации 

Тема 10. Особенности организации бухгалтерского учета в страховой 

компании 

Аудиторное изучение: Нормативное регулирование бухгалтерского 

учета. Организация бухгалтерской службы страховой компании. 

Квалификационные требования к руководителю и главному бухгалтеру. 

Ведение бухгалтерского учета в страховой компании (документирование, 

учетные регистры, формы бухгалтерского учета, рабочий план счетов, 

инвентаризация, учетная политика). 

Самостоятельное изучение: Учетная политика страховой организации. 

 

Тема 11. Учет страховых операций и страховых резервов 

Аудиторное изучение: Учет операций по договорам прямого 

страхования. Учет операций по договорам сострахования. Учет операций по 

договорам перестрахования.  

Бухгалтерский учет страховых резервов. Учет размещения средств 

страховых резервов.  

Резерв (фонд) предупредительных мероприятий как особый вид резерва, 

его учет. 

Самостоятельное изучение: Сущность договоров прямого, 

сострахования и перестрахования 
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Приказ МФ РФ от 11.06.2002 №51н «Об утверждении правил 

формирования страховых резервов по страхованию иному, чем страхование 

жизни». Приказ Минфина РФ «Об утверждении правил размещения 

страховщиками страховых резервов» от 08.08.2005 г. №100н. 

 

Тема 12. Учет доходов и расходов страховой организации 

Аудиторное изучение: Понятие и классификация расходов на ведение 

дела (аквизиционные, комиссионные, ликвидационные, управленческие). 

Состав расходов на ведение дела. Синтетический и аналитический учет 

расходов на ведение дела. Синтетический и аналитический учет прочих доходов 

и расходов. 

Самостоятельное изучение: Состав прочих доходов и расходов 

страховой организации.  

 

Тема 13. Особенности учета финансового результата и собственного 

капитала страховой организации 

Аудиторное изучение: Особенности формирования финансового 

результата деятельности страховой организации. Доходы страховщика, их 

состав и структура. Расходы страховщика, относимые на затраты. 

Использование прибыли страховой организации. Учет нераспределенной 

прибыли (непокрытого убытка). Учет собственного капитала. 

Самостоятельное изучение: Определение налогооблагаемой базы для 

исчисления и уплаты налога на прибыль страховой организации в соответствии 

с НК РФ.  

Размер и порядок формирования уставного капитала страховщика 

согласно Закона «Об организации страхового дела в Российской Федерации» от 

27.11.1992 № 4015-1.  

Тема 14. Отчетность страховой организации 

Аудиторное изучение: Состав и формирование бухгалтерской 

(финансовой) отчетности. Состав и формирование отчетности, представляемой 

в порядке надзора в Минфин РФ и территориальные органы страхового надзора 

Самостоятельное изучение: Приказ Минфина РФ от 08.12.2003 №113н 

«О формах бухгалтерской отчетности страховых организаций и отчетности, 

представляемой в порядке надзора». 

Письмо Минфина РФ от 18.06.2004 №24-07/04 «О рекомендациях по 

взаимоувязке показателей форм промежуточной бухгалтерской отчетности 

стразовых организаций и отчетности, представляемой в порядке надзора. 

 

2.2.2. Практические (семинарские и лабораторные) занятия 
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ДЕ 1Основы страхования 

Семинар 1 

Тема 1. Сущность и экономическая природа страхования. Формы 

страхования. 

Вопросы к опросу, коллоквиуму: 
1. Понятие и сущность страхования в интерпретации разных авторов. 

2. Формы страхования. 

3. Виды страхования. 

4. Принципы страхования. 

5. История появления и развития страхования за рубежом. 

6. Исторические аспекты развития страхования в России. 

Тестирование по вопросам темы. Доклады 

 

Лабораторная работа 1 

Тема 2. Правовые основы страхования. Организация страховой 

деятельности. 

Вопросы к опросу, коллоквиуму: 

1. Законодательное регулирование страхования в России (иерархия 

документов). 

2. Понятие страхования и страховой деятельности. 

3. Формы страхования.  

4. Объекты страхования.  

5. Участники страхования и субъекты страхового дела. 

6. Порядок лицензирования страховой деятельности. 

7.  Государственный надзор за страховой деятельностью в РФ. 

8. Органы государственного надзора за страховой деятельностью и 

их функции 

Работа с нормативными документами в системе Консультант Плюс. 

Тестирование по вопросам темы. 

 

ДЕ 2 Отрасли страхования 

Семинар 2 

Тема 3. Личное страхование 
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Вопросы к опросу, коллоквиуму: 

1. Понятие личного страхования. 

2. Классификация видов личного страхования.  

3. Сущность страхования на случай смерти.  

4. Сущность страхования на дожитие.  

5. Роль страхования от несчастных случаев и болезней.   

6. Назначение медицинского страхования. 

Тестирование по вопросам темы. Доклады 

Семинар 3 

Тема 4. Имущественное страхование 

Вопросы к опросу, коллоквиуму: 

1. Понятиеимущественного страхования.  

2. Классификация видов имущественного страхования.  

3. Роль страхования имущества организаций от пожара и стихийных 

бедствий. 

4. Сущность страхования транспорта юридических лиц.  

5. Страхование строительно-монтажных работ.  

6. Назначение страхования имущества граждан. 

Тестирование по вопросам темы. Доклады 

 

Семинар 4 

Тема 5. Страхование ответственности 

Вопросы к опросу, коллоквиуму: 
1. Понятие страхования ответственности.  

2. Классификация видов страхования ответственности.  

3. Роль страхования гражданской ответственности владельцев 

транспортных средств. 

4. Назначение страхования гражданской ответственности 

перевозчиков воздушным транспортом перед пассажирами и 

грузовладельцами. Страхование гражданской ответственности 

организаций, эксплуатирующих опасные объекты. 

5. Сущность страхования гражданской ответственности 

товаропроизводителей и продавцов. 
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6. Страхование гражданской ответственности вследствие недостатков 

работ и услуг. 

Тестирование по вопросам темы. Доклады 

 

ДЕ 3 Актуарные расчеты и перестрахование 

Семинар 5, 6 

Тема 6. Актуарные расчеты. Основы теории расчета страховых 

тарифов. 

Вопросы к опросу, коллоквиуму: 

1. Понятие актуарных расчетов.  

2. Понятие страхового тарифа. 

3. Структура страхового тарифа.  

4. Методы расчета страхового тарифа по страхованию жизни. 

5. Методы расчета страхового тарифа по страхованию иному чем 

страхование жизни. 

Тестирование по вопросам темы. Решение задач. 

Лабораторная работа 2 

Тема 6. Актуарные расчеты. Основы теории расчета страховых 

тарифов. 

Работа в системе Консультант Плюс с законодательством, 

регулирующим порядок расчета страховых тарифов по страхованию 

жизни и страхованию иному чем страхование жизни. 

 

Семинар 7, 8 

Тема 7. Управление страховым риском. Перестрахование 

Вопросы к опросу, коллоквиуму: 
1. Сущность перестрахования. 

2. Основные участники перестрахования, понятия.  

3. Условия перестрахования. 

4. Формы перестрахования.  

5. Содержание договора перестрахования.  

6. Характеристика методов перестрахования. 

7. Ответственность сторон договора перестрахования. 
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Тестирование по вопросам темы. Решение задач. 

 

ДЕ 4 Финансы страхования и страховой рынок 

Семинар 9 

Тема 8. Финансовые основы страховой деятельности. Инвестиционная 

деятельность страховщиков. 

Вопросы к опросу, коллоквиуму: 
1. Капитал страховой организации: состав и структура.  

2. Понятие страховых резервов, их назначение.  

3. Виды и методы расчета страховых резервов. 

4. Формирование резервов по договорам страхования жизни.  

5. Характеристика страховых резервов по страхованию иному, чем 

страхование жизни: резерв незаработанной премии, резервы 

убытков, резерв заявленных, но неурегулированных убытков, 

резерв произошедших, но не заявленных убытков, 

стабилизационный резерв и др. 

6. Порядок размещение средств страховых резервов, требования 

нормативных документов. 

Тестирование по вопросам темы. Решение задач. 

 

Семинар10 

Тема 9. Страховой рынок России. Мировое страховое хозяйство. 

Вопросы к опросу, коллоквиуму: 
1. Характеристика субъектов, функционирующих на страховом рынке.  

2. Современный страховой рынок России.  

3. Особенности организации и развития страхового рынка за рубежом. 

4. Перспективы развития страхового рынка. 

Тестирование по вопросам темы. Решение задач. 

 

ДЕ 5 Бухгалтерский учет и отчетность страховой организации 

Лабораторная работа 3 
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Тема 10. Особенности организации бухгалтерского учета в страховой 

компании 

Вопросы к опросу, коллоквиуму: 
1. Нормативное регулирование бухгалтерского учета страховой 

организации.  

2. Организация бухгалтерской службы страховой компании. 

Квалификационные требования к руководителю и главному бухгалтеру.  

3. Первичные документы и учетные регистры. 

4. Формы бухгалтерского учета. 

5. Рабочий план счетов страховой организации. Приказ Минфина РФ «Об 

особенностях применения страховыми организациями плана счетов 

бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности 

организаций и инструкции по его применению» от 04.09.2001 №69н. 

6. Особенности формирования учетной политики страховой организации. 

Тестирование по вопросам темы. 

 

Семинар 11, 12 

Тема 11. Учет страховых операций и страховых резервов 

Вопросы к опросу, коллоквиуму: 

1. Учет операций по договорам прямого страхования.  

2. Учет операций по договорам сострахования.  

3. Учет операций по договорам перестрахования. 

4. Бухгалтерский учет страховых резервов.  

5. Размещение страховых резервов. 

6. Резерв (фонд) предупредительных мероприятий как особый вид резерва, 

его учет. 

Тестирование по вопросам темы. Решение задач. 

Лабораторная работа 4 

Тема 11. Учет страховых операций и страховых резервов 

Работа в системе Консультант Плюс с законодательством, 

регулирующим порядок заключения договоров прямого страхования, 

перестрахования и сострахования, а также создание и размещение 

страховых резервов. 

Семинар 13 

Тема 12. Учет доходов и расходов страховой организации 

Вопросы к опросу, коллоквиуму: 
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1. Понятие и классификация расходов на ведение дела (аквизиционные, 

комиссионные, ликвидационные, управленческие).  

2. Состав расходов на ведение дела.  

3. Синтетический и аналитический учет расходов на ведение дела. 

4. Прочие доходы и расходы страховой организации, их состав. 

5. Синтетический и аналитический учет прочих доходов и расходов. 

Тестирование по вопросам темы. Решение задач. 

 

Семинар 14, 15 

Тема 13. Особенности учета финансового результата и собственного 

капитала страховой организации 

Вопросы к опросу, коллоквиуму: 

1. Особенности формирования финансового результата деятельности 

страховой организации.  

2. Доходы страховщика, их состав и структура.  

3. Расходы страховщика, относимые на затраты.  

4. Определение налогооблагаемой базы для исчисления и уплаты 

налога на прибыль страховой организации в соответствии с НК РФ. 

5. Использование прибыли страховой организации.  

6. Учет нераспределенной прибыли (непокрытого убытка). 

7. Учет собственного капитала страховой организации. 

Тестирование по вопросам темы. Решение задач. 

 

Лабораторная работа 5, 6 

Тема 14. Отчетность страховой организации 

Вопросы к опросу, коллоквиуму: 

1. Состав бухгалтерской (финансовой) отчетности страховой организации.  

2. Порядок формирования бухгалтерской (финансовой) отчетности.  

3. Состав отчетности, представляемой страховой организацией в порядке 

надзора в Минфин РФ и территориальные органы страхового надзора 

4. Порядок формирования отчетности, представляемой в порядке надзора 

в Минфин РФ и территориальные органы страхового надзора 

Работа в системе Консультант Плюс с законодательством, 
регулирующим формирование бухгалтерской (финансовой) отчетности 

страховой организации, заполнение основных форм отчетности. 
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2.3. САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА СТУДЕНТА 

2.3.1. Виды самостоятельной работы студента 

Номер 

ДЕ 

Виды самостоятельной 

работы студента 

Часы 

очная заочная заочная 

(ускоренная) 

на базе ВО 

заочная 

(ускоренная) 

на базе СПО 

1 

Конспектирование. 

Чтение студентами 

основной и дополнительной 

литературы 

Самостоятельное изучение 

материала по литературным 

источникам. 

Подготовка к коллоквиуму. 

Подготовка к 

тестированию. 

Подготовка и написание  

доклада. 

16 22 24 24 

2 

Конспектирование. 

Чтение студентами 

основной и дополнительной 

литературы 

Самостоятельное изучение 

материала по литературным 

источникам. 

Подготовка к коллоквиуму. 

Подготовка к 

тестированию. 

Подготовка и написание  

доклада. 

24 33 36 36 

3 

Конспектирование. 

Чтение студентами 

основной и дополнительной 

литературы 

Самостоятельное изучение 

материала по литературным 

источникам, разбор 

14 22 24 24 
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конкретных ситуаций. 

Подготовка к коллоквиуму. 

Подготовка к 

тестированию. 

4 

Конспектирование. 

Чтение студентами 

основной и дополнительной 

литературы 

Самостоятельное изучение 

материала по литературным 

источникам. 

Подготовка к коллоквиуму. 

Разбор и изучение моделей 

для практического 

применения при решении 

задач. 

Подготовка к 

тестированию. 

14 22 23 23 

5 

Конспектирование. 

Чтение студентами 

основной и дополнительной 

литературы. 

Самостоятельное изучение 

материала по литературным 

источникам. 

Подготовка к коллоквиуму. 

Подготовка к 

тестированию. 

40 55 57 57 

 Подготовка к зачету - 4 4 4 
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2.4. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ 

ОБЕСПЕЧЕНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

2.4.1 Основная литература 

1) Годин, А.М. Страхование: учебник / А.М. Годин, С.Р. Демидов, С.В. 

Фрумина. - 2-е изд., перераб. и доп.- М.: КноРус, 2011 - 504c. 

2) Сплетухов Ю.А. Страхование: Учеб. Пособие. – 2-н изд., перераб. и доп. / 

Сплетухов Ю.А., Дюжикова Е.Ф. – М.: ИНФРА-М, 2013. – 357 с. – (Высшее 

образование:Бакалавриват). 

3) Страхование: Учебно-методическое пособие. - Рубцовск; Барнаул: 

Алтайский государственный университет, Рубцовский институт (филиал), 

2011 - 94c. 

2.4.2 Дополнительная литература 

4) Анюшина, М.А. Проблемы налогообложения страховых операций / М.А. 

Анюшина // Финансовый вестник: финансы, налоги, страхование, 

бухгалтерский учет. – 2010. - № 4.  

5) Вещунова Н.Л. Бухгалтерский учет в страховых  организациях: учебно-

практ. Пособие / Н.Л. Вещунова. – М: Проспект, 2009, 608 с. 

6) Красова О.С. Бухгалтерский учет в страховании: практическое пособие / 

О.С. Красова. – М.: Омега-Л, 2008, 263 с. 

7) Кузнецова, И.А. Страхование жизни и имущества граждан : Практическое 

пособие / И.А. Кузнецова. - М.: Дашков и К`, 2008 - 228c. 

8) Никулина, Н.Н. Аудит операций перестрахования / Н.Н. Никулина // 

Страховые организации: бухгалтерский учет и налогообложение. – 2011. - 

№ 6. 

9) Никулина, Н.Н. Страхование: Практикум / Н.Н. Никулина. - М.: ЮНИТИ, 

2008 - 2008c. 

10) Просветов, Г.И. Страхование: Задачи и решения:Учебно-практическое 

пособие / Г.И. Просветов. - М.: Альфа-Пресс, 2008 - 208c. 

11) Романова, М.В. Порядок учета операций по договорам страхования жизни 

/ М.В. Романова //  Налогообложение, учет и отчетность в страховой 

компании. – 2011. - № 6.  
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12) Романова, М.В. Тонкая грань между страховым агентом и страховым 

брокером / М.В. Романова //  

Финансы. – 2011. - № 11.  

13) Семенова, Д.О. Особенности расчета резерва произошедших, но не 

заявленных убытков / Д.О. Семенова // Налогообложение, учет и отчетность 

в страховой компании. – 2012. - № 3.  

14) Сорокина, М.С. Правовые аспекты, бухгалтерский учет и налогообложение 

операций по страхованию грузов / М.С. Сорокина // Бухгалтерский учет и 

налоги в торговле и общественном питании. – 2011. - № 5. 

2.4.3 Базы данных, интернет-ресурсы, информационно-справочные и 

поисковые системы 

15) Единое окно доступа к образовательным ресурсам. Электронная библиотека 

[Электронный ресурс]: инф. система. – М.: ФГАУ ГНИИ ИТТ 

"Информика", 2005-2012. – Режим доступа: //www. http://window.edu.ru, 

свободный. – Загл. с экрана (дата обращения 27.08.2015) 

16) Интернет-университет информационных технологий – дистанционное 

образование – INTUIT.ru [Электронный ресурс]: офиц. сайт. – М.: 

Открытые системы, 2003-2011. - Режим доступа: http://www.intuit.ru, 

свободный. - Загл. с экрана (дата обращения: 27.08.2015). 

17) Поисковые системы: Google, Yandex, Rambler. 

18) Университетская библиотека On-line [Электронный ресурс], М.: 

Издательство «Директ-Медиа», 2001-2014. Режим доступа: 

http://www.biblioclub.ru. –  Загл. с экрана (дата обращения 27.08.2015). 

19) Электронно-библиотечная система Издательство «Лань» [Электронный 

ресурс], СПб.: Издательство Лань, 2014. Режим доступа: 

http://e.lanbook.com. – Загл. с экрана (дата обращения 27.08.2015). 

 

2.4.4 Нормативный материал 
 

20) Об организации страхового дела в Российской Федерации: Федеральный 

закон от 27 ноября 1992 г. №4015-1 // Российская газета. – 1993. - № 6. 

21) О бухгалтерском учете: Федеральный закон  от 06 декабря 2001 г. № 402-

ФЗ // Российская газета. – 2011. – № 278. 
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22) Об утверждении положения по ведению бухгалтерского учета и 

бухгалтерской отчетности в Российской Федерации: Приказ Минфина РФ 

от 29 июля 1998 г. № 34н // Российская газета ("Ведомственное 

приложение"). – 1998 – № 208.  

23) Об утверждении Плана счетов бухгалтерского учета финансово-

хозяйственной деятельности организации и Инструкции по его 

применению: Приказ Минфина РФ от 31 октября 2000 г. № 94н // 

Финансовая газета. – 2000. – № 47. 

24) Об особенностях применения страховыми организациями плана счетов 

бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций 

и инструкции по его применению: Приказ Минфина РФ от 04 сентября 2001 

г. № 69н // Финансовая газета. – 2001. - № 45. 
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2.5. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ 

УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

2.5.1. Требования к аудиториям (помещениям, местам) для проведения 

занятий: 

Аудитории для проведения интерактивных занятий: видеопроектор, экран 

настенный, др. оборудование и компьютерный класс для проведения 

лабораторно-практических занятий. 

2.5.2. Требования к оборудованию рабочих мест преподавателя и 

обучающихся: 

Рабочее место преподавателя должно быть оснащено видеопроектором 

подключённым к компьютеру с установленным программным обеспечением 

указанным в пункте 2.5.4. Рабочие места обучающихся должны быть 

оборудованы компьютерами с установленным программным обеспечением 

указанным в пункте 2.5.4. 

2.5.3. Требования к специализированному оборудованию отсутствуют. 

2.5.4. Требования к программному обеспечению учебного процесса 

Необходимое программное обеспечение 

Windows 7 ProfessionalServicePack 1 

MicrosoftExcel 2010 

MicrosoftPowerPoint 2010 

MicrosoftWord 2010 
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2.6. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ 

30 % – интерактивных занятий от объема аудиторных занятий (в 

соответствии с требованиями ФГОС) 

№ 

ДЕ 
Видыучебнойработы  Образовательные технологии 

Особенности 

проведения 

занятий 

1 Лекции 

Практические занятия 

Публичная презентация 

Дискуссия 

Групповые 

2 Лекции 

Практические занятия 

Публичная презентация 

Дискуссия 

Разбор конкретных ситуаций 

Групповые 

3 Лекции 

Практические занятия 

Публичная презентация 

Дискуссия 

Разбор конкретных ситуаций 

Групповые 

4 Лекции 

Практические занятия 

Публичная презентация 

Дискуссия 

Разбор конкретных ситуаций 

Групповые 

5 Лекции 

Практические занятия 

Публичная презентация 

Дискуссия 

Разбор конкретных ситуаций 

Групповые 

 

2.7. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ОСВОЕНИЮ 

УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

Приступая к изучению дисциплины «Страхование» студент должен 

обладать необходимыми и достаточными знаниями в области математики, 

микро- и макроэкономики, статистики, бухгалтерского (финансового) учета, 

бухгалтерской (финансовой) отчетности и др.  

Целью изучения дисциплины является формирование знаний и умений в 

области организации и ведения деятельности страховщиков.  

Все вопросы, подлежащие изучению, направлены на обеспечение в 

дальнейшем эффективной практической деятельности бакалавров экономики.  
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Важное значение придается формированию у студента умения 

ориентироваться в нормативной документации, касающейся страховых 

организаций, поэтому при изучении материалов лекций и подготовке к 

практическим занятиям рекомендуется использовать материалы системы 

«Консультант Плюс». По окончании изучения дисциплины, студент должен 

знать: назначение и сущность страхования, перечень субъектов и объектов 

страхования, виды страхования, роль государства в регулировании страховой 

деятельности в РФ, особенности учета и отчетности страховых организаций, 

порядок применения специальных бухгалтерских счетов и отчетных форм. 

Студент должен уметь: проводить актуарные расчеты страховых тарифов и 

страховых резервов, ориентировать в начислении страховых выплат, оформлять 

бухгалтерские записи по учету имущества, обязательств, финансовых 

результатов и специфических хозяйственных операций  страховой организации. 

Соответствие вышеперечисленным требованиям к знаниям и умениям 

может быть достигнуто студентами при условии дополнительного 

самостоятельного изучения нормативных источников в области бухгалтерского 

учета и налогообложения, учебных и периодических изданий. 

На семинарских занятиях студентам предстоит обсуждать проблемы 

организации и ведения деятельности страховых организаций, решать 

ситуационные задачи, что также требует дополнительной самостоятельной 

подготовки. 

Особое внимание при подготовке студентам следует обратить на 

нормативные документы и издания периодической печати, как наиболее 

доступные и своевременно обновляющиеся.  

Студенты очной формы обучения изучают дисциплину по модульно-

рейтинговой технологии, которая предполагает, что студент для получения 

итоговой оценки по данной дисциплине должен набрать 100 баллов. Баллы, 

характеризующие успеваемость студента по дисциплине, набираются им в 

течение всего периода обучения за изучение модулей: на аудиторных занятиях, 

промежуточном контроле.  

Максимальное количество баллов за работу на семинаре можно получить, 

демонстрируя хорошее знание лекционного материала, умение формировать и 

аргументировать собственную позицию, опираясь на нормы российского 

законодательства в области страховой деятельности, бухгалтерского учета и 

отчетности. 

На основании набранных баллов, успеваемость студентов в семестре (в 

учебном году) определяется следующими оценками: «отлично», «хорошо», 

«удовлетворительно» и «неудовлетворительно» за дисциплины, закрываемые 

экзаменами или дифференцированными зачетами. Результаты сдачи зачетов 

оцениваются отметкой «зачтено» или «не зачтено». Студент, набравший менее 
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60 баллов, получает итоговую оценку – неудовлетворительно, от 61 до 75 – 

удовлетворительно, от 76 до 90 – хорошо, от 91 и выше баллов – отлично; при 

сдаче зачета: не более 60 баллов – не зачтено, от 61 до 100 баллов – зачтено.  

На экзамене студент имеет возможность добрать баллы рейтинга (но не 

более 40) следующим образом: оценка «удовлетворительно» – 20 баллов; 

«хорошо» – 30 баллов; «отлично» – 40 баллов. 
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II. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

по дисциплине 

«Страхование» 

 

Направление подготовки 

38.03.01 Экономика 

 

 

 

 

Квалификация выпускника: бакалавр 

 

Форма обучения: очная, заочная, заочная (ускоренная) на базе ВО, заочная 

(ускоренная) на базе СПО 



33 

 

 

3. ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА ДЛЯ КОНТРОЛЯ 

УСПЕВАЕМОСТИ И РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ 

ДИСЦИПЛИНЫ 

3.1. ВИДЫ КОНТРОЛЯ И АТТЕСТАЦИИ, ФОРМЫ 

ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

№ 

ДЕ 

№ 

семестра 

Виды контроля и 

аттестации  
Форма оценочного средства 

1 

5 

Текущий 

контроль 

Коллоквиум. Тестирование. Доклады 

2 
Текущий 

контроль 

Коллоквиум. Тестирование. Доклады 

3 
Текущий 

контроль 
Коллоквиум. Тестирование. Доклады 

4 
Текущий 

контроль 

Коллоквиум. Тестирование. Доклады.  

5 
Текущий 

контроль 

Коллоквиум. Тестирование. Круглый стол. 

Контрольная работа. Доклады 

Промежуточная аттестация: зачет 
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3.2 КАРТА КОМПЕТЕНЦИЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

 

 

 

КАРТА КОМПЕТЕНЦИЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

Наименование дисциплины: Страхование 

Цель дисциплины формирование знаний и умений в области страхования, 

организации и ведения деятельности страховых организаций, 

учета и отчетности страховых операций с целью реализации 

возможности дальнейшего применения их в профессиональной 

деятельности студента. 
 

Задачи  определить круг нормативных документов по 

регулированию отношений в области страхования, учета и 

отчетности страховых организаций; 

 изучить организационно-правовые основы деятельности 

участников рынка страховых услуг;  

 исследовать отрасли, формы и виды страхования, 

разобраться в основных понятиях; 

 рассмотреть порядок ведения учета имущества и 

обязательств, специфику учета страховых страховых 

операций; 

 ознакомить с порядком и особенностями составления 

отчетности страховыми организациями. 

В процессе освоения данной дисциплины студент формирует и демонстрирует 

следующие компетенции 

Компетенции 

Компетенции Перечень Т е х н о л о г и и  ф о р м и р о в а н и я
 

Ф о р м а  о ц е н о ч н о г о  с р е д с т в а Уровни освоения 
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ПК-5 Способен 

анализировать и 

интерпретировать 

финансовую, 

бухгалтерскую и 

иную 

информацию, 

содержащуюся в 

отчетности 

предприятий 

различных форм 

собственности, 

организаций, 

ведомств и т.д. и 

использовать 

полученные 

сведения для 

принятия 

управленческих 

решений 

Знать: 

методы 

анализа 

финансовой 

отчетности 

Уметь: 

анализироват

ь и 

интерпретир

овать 

финансовую, 

бухгалтерску

ю и иную 

информацию

, 

содержащую

ся в 

отчетности 

предприятий 

различных 

форм 

собственност

и 

Владеть: 

навыками 

принятия 

управленческ

их решений 

по 

поставленны

м 

экономическ

им задачам 

 

лек., 

сем., 

сам. 

Кл; 

Кнр; 

ТС; Э; 

ЛР; 

Док; 

Зач. 

 

Пороговый уровень  

Знать:  формулирует 

определения методов 

анализа финансовых 

отчетов 

Знать:  знает  принципы и 

правила применения этих 

методов 

Уметь:  обобщает и 

интерпретирует 

информацию, полученную 

в результате анализа 

Уметь:  оценивает 

текущее финансовое 

положение организации с 

учетом проведенного 

анализа 

Владеть:  ставит задачи 

анализа и делает 

предположения 

Владеть:  использует 

типовые модели принятия 

управленческих решений 

по отдельным объектам и 

процессам учета 

Владеть:  сопоставляет 

результаты принятия 

управленческих решений с 

экономическими выгодами 

 

Повышенный уровень  

Знать:  дает 

классификацию методов 

анализа 

Знать:  знает  основные 

ограничения методов 

Уметь:  переформатирует 

финансовую отчетность с 

целью повышения ее 

информативности 

Уметь:  составляет 

аналитические отчетные 

формы 

Владеть:  оценивает 

ситуацию и предполагает 

ее изменение 

Владеть:  критически  

осмысливает формулы и 

методы анализа 
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* Индекс и формулировка компетенции из ФГОС 

**Технологии  формирования: лекция, самостоятельная работа, семинар, 

лабораторные работы, практические занятия,  производственная практика, 

преддипломная практика, выполнение ВКР 

*** Форма оценочного средства: коллоквиум Кл; контрольная работа Кнр; 

собеседование Сб; тестирование ТС; деловая игра ДИ; ролевая игра РИ; кейс-

задача КЗ; реферат Реф; эссе Э; защита лабораторные работы ЛР; 

портфолио Порт; круглый стол КС; дискуссия Дис; дебаты Деб; диспут Дисп; 

полемика Пол; разноуровневые задачи РЗ; доклад Док; сообщение Сообщ;  

творческое задание ТЗ; курсовая работа КР; курсовой проект КП; зачет Зач; 

экзамен Экз; 
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3.3. ПЕРЕЧЕНЬ КОМПЕТЕНЦИЙ С УКАЗАНИЕМ ЭТАПОВ ИХ 

ФОРМИРОВАНИЯ В ПРОЦЕССЕ ОСВОЕНИЯ ОП 

Код и название компетенций 

Наимено

вание ДЕ 

и тем 

Часы 
Уровень 

освоения 
Ауди-

торные 

Самосто-

ятельные 

ПК-5 Способен анализировать и 

интерпретировать финансовую, 

бухгалтерскую и иную информацию, 

содержащуюся в отчетности предприятий 

различных форм собственности, организаций, 

ведомств и т.д. и использовать полученные 

сведения для принятия управленческих 

решений 

ДЕ 1-5, 

Темы 1-14 
72 108 1,2,3 

Для характеристики уровня освоения учебного материала используются 

следующие обозначения: 

1. – ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств);  

2. – репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции 

или под руководством) 

3. – продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение 

деятельности, решение проблемных задач). 

3.4. ПЕРЕЧЕНЬ ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ (ФОРМЫ 

ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ) 

3.4.1. Перечень оценочных средств 

Вопросы для подготовки к зачёту по дисциплине «Страхование» 

Вопросы для проверки уровня обученности ЗНАТЬ 

1. Законодательное регулирование деятельности страховых организаций в 

РФ.  

2. Лицензирование страховой деятельности.  

3. Государственный надзор за страховой деятельностью в РФ. 
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4. Понятие, роль, функции страхования. 

5. Отрасли, формы и виды страхования. 

6. Принципы страхования. 

7. Участники страхования и субъекты страхового дела. 

8. Характеристика особенностей личного страхования. 

9. Характеристика основных понятий имущественного страхования. 

10. Понятие и роль страхования ответственности. 

11. Понятие и структура страхового тарифа. 

12. Условия и формы перестрахования.  

13. Организация бухгалтерской службы страховой организации.  

14. Учет операций по договорам прямого страхования. 

15. Учет операций по договорам сострахования. 

16. Учет операций по договорам, принятым в перестрахование. 

17. Учет операций по договорам, переданным в перестрахование. 

18. Страховые резервы, их виды и порядок размещения.  

19. Учет страховых резервов. 

20. Понятие и учет резерва предупредительных мероприятий. 

21. Понятие и состав собственного капитала страховой организации. 

22. Учет расходов на ведение дела, их классификация и состав. 

23. Состав и классификация прочих доходов и расходов страховой 

организации. 

24. Формирование финансового результата деятельности страховой 
организации. 
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25. Общие требования и состав бухгалтерской отчетности страховой 

организации. 

26. Состав отчетности, предоставляемой в порядке страхового надзора. 

27. Современный страховой рынок России.  

28. Особенности организации и развития страхового рынка за рубежом. 

29. Перспективы развития страхового рынка. 

30. Назначение резерва предупредительных мероприятий. 

 

2. Вопросы для проверки уровня обученности  УМЕТЬ 

1. Методы расчета страхового тарифа по страхованию жизни. 

2. Методы расчета страхового тарифа по страхованию иному чем 

страхование жизни. 

3. Формирование и учет резерва предупредительных мероприятий. 

4. Требования к методам расчета страховых резервов. 

5. Методы расчета страховых резервов по договорам страхования жизни. 

6. Методы расчета страховых резервов по договорам иным, чем страхование 

жизни. 

7. Квалификационные требования к руководителю и главному бухгалтеру по 

действующему законодательству. Функции бухгалтерии. 

8. Особенности формирования учетной политики страховой организации. 

9. План счетов страховой организации, особенности применения счетов 

учета доходов 

10. План счетов страховой организации, особенности применения счетов 

учета расходов 

11. План счетов страховой организации, особенности применения счетов 

учета страховых выплат 
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12. План счетов страховой организации, особенности применения счетов 

учета расчетов по страховым операциям 

13. План счетов страховой организации, особенности отражения расходов на 

ведение дела страховщика 

14. Особенности отражения в учете операций по договорам прямого 

страхования жизни. 

15. Особенности отражения в учете страховых выплат при непогашенной 

задолженности страхователя. 

16. Особенности отражения в учете страховых резервов. 

17. Особенности отражения в учете страховых выплат при непогашенной 

задолженности страхователя. 

18. Особенности закрытия счета 92 в перестраховании. 

19. Особенности закрытия счета 22 в перестраховании. 

20. Отражение на счетах операций перестрахователя. 

21. Отражение на счетах операций перестраховщика. 

22. Особенности документального оформления денежных средств в 

страховой организации.  

23. Особенности формирования и учета уставного капитала страховой 

организации. 

24. Учет размещения средств страховых резервов. 

25. Учет прочих доходов и расходов страховой организации. 

26. Процесс лицензирования деятельности страховых организаций. 

27. Процесс реализации страхового надзора за деятельностью участников 

страхового рынка. 

28. Расчет страховых резервов методом «1/24». 

29. Расчет страховых резервов методом «1/8». 
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30. Расчет страховых резервов методом «pro rata temporis». 

 

 

3. Задания для проверки уровня обученности ВЛАДЕТЬ 

 

1. Расчет нетто-премии. 

2. Расчет брутто-ставки страхового тарифа. 

3. Процесс формирования страховой премии. 

4. Процесс формирования финансового результата деятельности страховой 

организации. 

5. Порядок формирования показателя  дебиторской задолженности в 

отчетности страховщика. 

6. Порядок формирования показателя кредиторской задолженности в 

отчетности страховщика. 

7. Расчет показателя резервов в отчетности страховщика. 

8. Особенности заполнения отчета о финансовых результатах страховщика 

9. Особенности заполнения бухгалтерского баланса страховщика. 

10. Характеристика потоков денежных средств по текущей, инвестиционной и 

финансовой  деятельности страховщика 

11. Задание: Определите финансовый результат деятельности страховой 

организации. 

В 4 квартале получены страховые премии в сумме 2 500 тыс. руб. Страховые 

выплаты составили 1 200 тыс. руб. Начислена заработная плата 

сотрудникам страховой организации 225 тыс. руб. Произведены 

отчисления на социальное страхование работников 58,5 тыс. руб. 

Величина резерва незаработанной премии в 4 квартале составила 300 тыс. 

руб., в 3 квартале РНП начислен в сумме 220 тыс. руб. 
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Резерв заявленных, но неурегулированных убытков начислен в размере 400 

тыс. руб., в предыдущем квартале – 450 тыс. руб. 

Резерв предупредительных мероприятий создан в сумме 80 тыс. руб.  

Начислен налог на прибыль 171,3 тыс. руб. 

12. Задание: Отразите хозяйственные операции на счетах бухгалтерского 

учета. Определите финансовый результат деятельности страховой 

организации. 

В 4 квартале получены страховые премии в сумме 2 500 тыс. руб. Страховые 

выплаты составили 1 200 тыс. руб. Начислена заработная плата 

сотрудникам страховой организации 225 тыс. руб. Произведены 

отчисления на социальное страхование работников 58,5 тыс. руб. 

Величина резерва незаработанной премии в 4 квартале составила 300 тыс. 

руб., в 3 квартале РНП начислен в сумме 220 тыс. руб. 

Резерв заявленных, но неурегулированных убытков начислен в размере 400 

тыс. руб., в предыдущем квартале – 450 тыс. руб. 

Резерв предупредительных мероприятий создан в сумме 80 тыс. руб.  

Начислен налог на прибыль 171,3 тыс. руб. 

13. Задание: Отразите хозяйственные операции на счетах бухгалтерского 

учета с точки зрения ведущего состраховщика.  

Страховая компания "Лидер" является ведущим состраховщиком по договору 

сострахования, страховая компания "Помощник" - вторым 

состраховщиком. 

Заключен договор сострахования имущества. Ответственность ведущего 

состраховщика - 4000 тыс. руб., ответственность второго состраховщика 

5000 тыс. руб. Произошел страховой случай. Страховое возмещение 

выплачено с расчетного счета ведущего состраховщика в сумме 6500 тыс. 

руб. Все расчеты произведены. 

14. Задание: Отразите хозяйственные операции на счетах бухгалтерского 

учета с точки зрения второго состраховщика.  

Страховая компания "Лидер" является ведущим состраховщиком по договору 

сострахования, страховая компания "Помощник" - вторым 

состраховщиком. 

Заключен договор сострахования имущества. Ответственность ведущего 

состраховщика - 4000 тыс. руб., ответственность второго состраховщика 

5000 тыс. руб. Произошел страховой случай. Страховое возмещение 
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выплачено с расчетного счета ведущего состраховщика в сумме 6500 тыс. 

руб. Все расчеты произведены. 

15. Задание: Отразите хозяйственные операции на счетах бухгалтерского 

учета с точки зрения ведущего состраховщика. 

Страховая компания "Лидер" является ведущим состраховщиком по договору 

сострахования, страховая компания "Помощник" - вторым 

состраховщиком. 

Заключен договор сострахования имущества. Ответственность ведущего 

состраховщика - 2000 тыс. руб., ответственность второго состраховщика 

3000 тыс. руб. Страховая премия по договору подлежащая поступлению от 

страхователя 480 тыс. руб. Комиссионное вознаграждение, причитающееся 

ведущему состраховщику от второго состраховщика, - 17 тыс. руб. На 

расчетный счет ведущего состраховщика поступило от страхователя 480 

тыс. руб. Денежные расчеты произведены за вычетом задолженности по 

уплате вознаграждения ведущего состраховщика. 

 

16. Задание: Отразите хозяйственные операции на счетах бухгалтерского 

учета с точки зрения второго состраховщика.  

Страховая компания "Лидер" является ведущим состраховщиком по договору 

сострахования, страховая компания "Помощник" - вторым 

состраховщиком. 

Заключен договор сострахования имущества. Ответственность ведущего 

состраховщика - 2000 тыс. руб., ответственность второго состраховщика 

4000 тыс. руб. Страховая премия по договору подлежащая поступлению от 

страхователя 570 тыс. руб. Комиссионное вознаграждение, причитающееся 

ведущему состраховщику от второго состраховщика, - 26 тыс. руб. На 

расчетный счет ведущего состраховщика поступило от страхователя 570 

тыс. руб. Денежные расчеты произведены за вычетом задолженности по 

уплате вознаграждения ведущего состраховщика. 

 

17. Задание: Отразите операции в бухгалтерском учете перестрахователя.  

Заключен договор страхования имущества на три года. Страховая сумма 

составила 8 000 тыс. руб. В перестрахование передано 45% 

ответственности. Поступила страховая премия на расчетный счет 

перестрахователя в сумме 3 500 тыс. руб. Перестрахователем создан депо 
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премий 20% от передаваемой в перестрахование суммы. Начислены 

проценты на депо премий за три года исходя из 35% годовых. По 

окончании договора депо премий и проценты перечислены 

перестраховщику. 

 

18. Задание: Отразите операции в бухгалтерском учете перестраховщика.  

Заключен договор страхования имущества на три года. Страховая сумма 

составила 10 000 тыс. руб. В перестрахование передано 30% 

ответственности. Поступила страховая премия на расчетный счет 

перестрахователя в сумме 2 500 тыс. руб. Перестрахователем создан депо 

премий 30% от передаваемой в перестрахование суммы. Начислены 

проценты на депо премий за три года исходя из 27% годовых. По 

окончании договора депо премий и проценты перечислены 

перестраховщику. 

 

19. Задание: Определите финансовый результат перестрахователя.  

Заключен договор страхования имущества на три года. Страховая сумма 

составила 10 000 тыс. руб. В перестрахование передано 30% 

ответственности. Поступила страховая премия на расчетный счет 

перестрахователя в сумме 2 500 тыс. руб. Перестрахователем создан депо 

премий 30% от передаваемой в перестрахование суммы. Начислены 

проценты на депо премий за три года исходя из 27% годовых. По 

окончании договора депо премий и проценты перечислены 

перестраховщику. 

20. Задание: Определите финансовый результат перестраховщика.  

Заключен договор страхования имущества на три года. Страховая сумма 

составила 10 000 тыс. руб. В перестрахование передано 30% 

ответственности. Поступила страховая премия на расчетный счет 

перестрахователя в сумме 2 500 тыс. руб. Перестрахователем создан депо 

премий 30% от передаваемой в перестрахование суммы. Начислены 

проценты на депо премий за три года исходя из 27% годовых. По 

окончании договора депо премий и проценты перечислены 

перестраховщику. 
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Критерии оценивания 

– оценка «зачтено» выставляется студенту, который прочно усвоил 

предусмотренный программный материал; правильно, аргументировано 

ответил на все вопросы, с приведением примеров; показал глубокие 

систематизированные знания, владеет приемами рассуждения и 

сопоставляет материал из разных источников: теорию связывает с 

практикой, другими темами данного курса, других изучаемых предметов; 

без ошибок выполнил практическое задание. Обязательным условием 

выставленной оценки является правильная речь в быстром или умеренном 

темпе. Дополнительным условием получения оценки «зачтено» могут стать 

хорошие успехи при выполнении самостоятельной и контрольной работы, 

систематическая активная работа на семинарских занятиях. 

– оценка «не зачтено» выставляется студенту, который не справился с 50% 

вопросов и заданий билета, в ответах на другие вопросы допустил 

существенные ошибки. Не может ответить на дополнительные вопросы, 

предложенные преподавателем. 

Комплект заданий для проведения тестирования по дисциплине 

«Страхование» 

Пример тестового задания №1 

1.К расходам на ведение дела относят расходы: 

a) осуществление страховых выплат 

b) формирование страховых резервов 

c) осуществление продажи страховых услуг 

d) осуществление расчетов с агентами и брокерами 

 

2. Расходы, производимые с целью заключения новых и возобновления 

имеющихся договоров страхования, называются: 

a) Аквизиционные 

b) Комиссионные 

c) Ликвидационные 

d) Управленческие 
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3. Расходы, производимые после наступления страхового случая и связанные с 

урегулирование убытков (оплата услуг адвокатов, экспертов, аварийных 

комиссаров и т.п.), называются: 

a) Аквизиционные 

b) Комиссионные 

c) Ликвидационные 

d) Управленческие 

 

4. Начисление заработной платы работникам страховой организации 

производится записью: 

a) Дт 22.2 – Кт 70 

b) Дт 26 – Кт 70 

c) Дт 70 – Кт 50 

d) Дт 26 – Кт 78.7 

 

5. Задолженность по рекламе страховых услуг, по изготовлению страховых 

полисов, медицинскому освидетельствованию в учете страховщика отражается 

записью: 

a) Дт 20 – Кт 76 

b) Дт 26 – Кт 60 

c) Дт 25 – Кт 60 

d) Дт 60 – Кт 51 

 

6. Выручка от продажи имущества страховой организации отражается записью: 

a) Дт 91.2 – Кт 10 

b) Дт 60 – Кт 91.1 

c) Дт 60 – Кт 90.1 

d) Дт 91.2 – Кт 01 

 

7. Начисление задолженности по выплате вознаграждения за услуги страховому 

агенту (брокеру) отражается записью: 

a) Дт 26 – Кт 78.7 

b) Дт 78.5 – Кт 50 

c) Дт 78.7 – Кт 51 

d) Дт 26 – Кт 78.5 

 

8. По окончании отчетного периода сальдо субсчета 22.1 «Страховые 

выплаты по договорам страхования (основным)» списывается 

записью: 



48 

 

 

a) Дт 91.2 – Кт 22.1 

b) Дт 22.1 – Кт 92.2 

c) Дт 92.2 – Кт 22.1 

d) Дт 99 – Кт 22.1 

 

9. По окончании отчетного периода кредитовое сальдо субсчета 22.4 

«Доля перестраховщиков в страховых выплатах» списывается 

записью: 

a) Дт 96 – Кт 22.4 

b) Дт 91.2 – Кт 22.4 

c) Дт 22.4 – Кт 99 

d) Дт 99 – Кт 22.4 

 

10. Уставный капитал страховщика должен быть оплачен на: 

a) 100% 

b) 50%  

c) 75% 

 

11. Собственные средства страховщика включают в себя: 

a) уставный, резервный, добавочный капитал и нераспределенную 

прибыль 

b) уставный, резервный, добавочный капитал, нераспределенную 

прибыль и страховые резервы 

c) нераспределенную прибыль и страховые резервы 

 

12.  Минимальный размер уставного капитала страховщика 

устанавливается: 

a) общим собранием учредителей страховой организации  

b) в размере 60 млн. руб.  

c) исходя из МРОТ  

d) исходя из базового размера 120 млн. руб. и корректирующих 

коэффициентов установленных Законом «Об организации 

страхового дела в РФ»  

Пример тестового задания №2 

1. Страховой пул – это: 

a) Письменный документ, выдаваемый страховщиком страхователю в 

удостоверении заключенного договора и содержащий его условия. 
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b) Объединение страховых компаний на основе соглашения для 

совместного страхования  от определенных видов риска. 

c) Комиссия с прибыли, форма поощрения перестрахователя. 

 

2. Тантьема – это: 

a) Комиссия с прибыли, форма поощрения перестрахователя. 

b) Принятие страховщиком на страхование и риска и дальнейшая 

передача этого риска в перестрахование. 

c) Платеж по договору страхования за весь срок его действия вместо 

ежегодных или ежемесячных взносов. 

3. Страховой актуарий – это: 

a) лицо, указанное в договоре страхования, в пользу которого 

заключено страхование. 

b) гражданин РФ, осуществляющий свою деятельность на основании 

гражданско-правового договора, или российское юридическое лица, 

представляющее страховщика в отношениях со страхователем по 

поручению страховщика в соответствии с предоставленными 

полномочиями. 

c) юридическое лицо, созданное в соответствии с законодательством 

РФ для осуществления страхования, перестрахования, взаимного 

страхования и получившее лицензии в установленном порядке. 

4. Страховой риск – это: 

a) совершившееся событие, предусмотренное договором страхования 

или законом, с наступлением которого возникает обязанность 

страховщика произвести страховую выплату страхователю, 

застрахованному лицу, выгодоприобретателю или иным третьим 

лицам. 

b) денежная сумма, которая установлена федеральным законом и 

(или) определена договором страхования и исходя из которой 

устанавливаются размер страховой премии (страховых взносов) и 

размер страховой выплаты. 

c) предполагаемое событие, на случай наступления которого 

проводится страхование. 

5. Страховой случай – это: 

a) совершившееся событие, предусмотренное договором страхования 
или законом, с наступлением которого возникает обязанность 

страховщика произвести страховую выплату страхователю, 
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застрахованному лицу, выгодоприобретателю или иным третьим 

лицам. 

b) денежная сумма, которая установлена федеральным законом и 

(или) определена договором страхования и исходя из которой 

устанавливаются размер страховой премии (страховых взносов) и 

размер страховой выплаты. 

c) предполагаемое событие, на случай наступления которого 

проводится страхование. 

6. Страховой тариф– это: 

a) ставка страховой премии с единицы страховой суммы с учетом 

объекта страхования и характера страхового риска. 

b) процент от прибыли, полученной от договоров перестрахования, 

форма поощрения перестрахователя. 

c) вознаграждение, выплачиваемое агенту, брокеру или страховщику-

цеденту за заключение договора страхования или перестрахования, 

обычно в форме процента от премии. 

7. Сострахование – это: 

a) деятельность по защите одним страховщиком (перестраховщиком) 

имущественных интересов другого страховщика 

(перестрахователя), связанных с принятым последним по договору 

страхования (основному договору) обязательств по страховой 

выплате. 

b) отношения по защите интересов физических и юридических лиц, 

Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и 

муниципальных образований при наступлении определенных 

страховых случаев за счет денежных фондов, формируемых 

страховщиками из уплаченных страховых премий (страховых 

взносов), а также за счет иных средств страховщиков. 

c) страхование одного и того же объекта страхования несколькими 

страховщиками по одному договору страхования. 

8. Отрасль страхования, в которой объектом страхования являются 

имущественные интересы, связанные с жизнью, здоровьем, 

трудоспособностью и пенсионным обеспечением человека – это: 

a) Страхование имущества 

b) Страхование ответственности 

c) Личное страхование 
9. Обязательное   страхование   - это 
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a) форма страхования,   при   которой   отношения   между   

страхователем и страховщиком   возникают  в  силу  действующего  

законодательства, характеризуется   установлением   

фиксированных   страховых   сумм, тарифных ставок и других 

условий страхования. 

b) форма страхования,  осуществляемая  на основе договора с 

условиями и правилами, определяемыми страховщиком или 

объединениями страховщиков. 

c) сфера деятельности страховщиков по страхованию, 

перестрахованию, взаимному страхованию, а также страховых 

брокеров, страховых актуариев по оказанию услуг, связанных со 

страхованием, с перестрахованием. 

10. Аннулирование лицензии или отмена решения о выдаче лицензии 

осуществляется в случае: 

a) непринятия соискателем лицензии мер для получения лицензии в 

течение двух месяцев со дня уведомления о выдаче лицензии. 

b) установления до момента выдачи лицензии факта представления 

соискателем лицензии недостоверной информации. 

c) оба варианта. 

11. Страховой надзор – это: 

a) деятельность по защите одним страховщиком (перестраховщиком) 

имущественных интересов другого страховщика 

(перестрахователя), связанных с принятым последним по договору 

страхования (основному договору) обязательств по страховой 

выплате. 

b) контроль над деятельностью страховых компаний со стороны 

специально уполномоченных на это государственных органов.  

c) мера материальной заинтересованности в страховании и (или) 

юридическое право на страхование, возникающее тогда, когда лицо 

имеет юридическое отношение к страхуемому объекту, 

застрахованному лицу. 

Критерии оценки:  

– оценка «отлично» выставляется студенту, если он правильно отвечает 

более чем на 90% заданий. 

– оценка «хорошо» выставляется студенту, если он правильно отвечает от 

75% и до 90% заданий;  
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– оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если он правильно 

отвечает от 60% и до 74% заданий;  

– оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, если он правильно 

отвечает менее чем на 60% заданий. 
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Контрольная работа 

(по темам ДЕ 5) 

Вариант 1 

 

Задание 1. Две страховые организации заключили договор сострахования 

одного риска. Страховой взнос перечислен на расчетный счет ведущего 

состраховщика в сумме 400 000 руб. Ответственность ведущей страховой 

организации 55%, ответственность второго состраховщика 45%. 

Вознаграждение ведущего состраховщика за организацию расчетов 8 000 руб.  

Вознаграждение страхового агента за услуги по заключению договора 10 000 

руб. При наступлении страхового случая страховая выплата составила 600 000 

руб. Все расчеты произведены безналичным платежом. Оформите 

бухгалтерские записи в учете ведущего состраховщика и второго 

состраховщика. 

Задание 2. Заключен договор страхования имущества. Страховая премия 

по договору 40 000 руб. На момент наступления страхового случая 

страхователем внесено в кассу страховой организации 25 000 руб. Страховая 

выплата по договору составила 70 000 руб. Все расчеты произведены. 

Задание 3. Страховая организация осуществляет деятельность по 

страхованию имущества. Уставный капитал оплачен полностью, в т.ч.: 20%  - 

взносы на расчетный счет, 10% - ценные бумаги, 40% - недвижимость; 20% - 

автотранспортные средства; 10% - взносы в инвалюте (курс 60 руб. за доллар). 

Оформите операции. 

Задание 4. Проверьте правильность записей в учете 

второгосостраховщика. 

Таблица  - Записи в учете второго состраховщика 

№ 

п/п 
Содержание хозяйственной операции 

Сумм

а 

(руб.) 

Дт Кт 

1 
Начислен страховой взнос к получению от 

ведущего состраховщика 
28 000 78.1 92.1 

2 
Поступил страховой взнос от ведущей 

организации 
28 000 51 78.1 

3 

Начислена задолженность перед ведущим 

страховщиком по оплате услуг страхового 

агента 

400 91.2 78.5 

4 
Перечислена задолженность ведущему 

состраховщику за услуги страхового агента 
400 78.2 51 

5 
Начислено вознаграждение ведущему 

состраховщику за организацию расчетов 
3 000 26 78.2 
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6 
Перечислена ведущему состраховщику 

задолженность по вознаграждению  
3 000 78.2 51 

7 
Произведена страховая выплата по договору в 

связи с наступлением страхового случая  
40 000 22.2 78.2 

8 
Перечислено ведущему состраховщику в 

погашение задолженности по страховой выплате 
40 000 78.2 51 

 

Вариант 2 

Задание 1. По договору прямого страхования страховой взнос составил 

500 000 руб. 30% риска передана в перестрахование. Перестрахователь 

начислил депо премий в размере 25% от переданной в перестрахование суммы и 

комиссионное вознаграждение, подлежащее получению от перестраховщика – 

3% от переданной суммы. Все расчеты произведены безналичным платежом.  

По окончании действия договора страховая выплата составила 800 000 

руб. Перестраховщик исполнил обязательства по возмещению убытков 

полностью. Перестрахователь начислил проценты по депо премий в размере 

34% годовых.  Все расчеты произведены безналичным платежом. Отразите 

операции в учете перестраховщика и перестрахователя. 

 

Задание 2. Заключен договор медицинского страхования через страхового 

агента. Страховая премия 5 000 руб. передана страховому агенту для зачисления 

в кассу страховой организации. Вознаграждение страхового агента составило 

500 руб. 

Задание 3. Заключен договор страхования ответственности. Страховая 

премия по договору 140 000 руб. внесена в кассу страховой организации в 

сумме 20 000 руб. после чего договор страхования расторгнут, все расчеты 

признаны недействительными и возвращены. 

 

Задание 4. Проверьте правильность записей в учете ведущего 

состраховщика 

Таблица  - Записи в учете ведущей страховой компании 

№ 

п/п 
Содержание хозяйственной операции 

Сумма 

(руб.) 
Дт Кт 

1 
Начислен страховой взнос к получению от 

страхователя (в доле ведущего состраховщика) 
42 000 78.1 92.2 

2 
Начислен страховой взнос к получению от 

страхователя (в доле второго состраховщика) 
28 000 78.2 78.1 

3 Поступил страховой взнос от страхователя 70 000 51 78.1 

4 
Перечислена доля страхового взноса второму 

состраховщику 
28 000 78.2 51 
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5 

Начислено вознаграждение за услуги 

страхового агента (в доле ведущего 

состраховщика) 

600 26 78.5 

6 

Начислено вознаграждение за услуги 

страхового агента (в доле второго 

состраховщика) 

400 78.2 78.5 

7 Оплачены услуги страхового агента 600 78.5 51 

8 
Поступила задолженность второго 

состраховщика за услуги страхового агента 
400 51 78.2 

9 
Начислено вознаграждение ведущего 

состраховщика за организацию расчетов 
3 000 78.2 92.1 

 

10 

Поступила от второго состраховщика 

задолженность по вознаграждению ведущего 

состраховщика 

3 000 51 78.2 

11 

Произведена страховая выплата по договору в 

связи с наступлением страхового случая (в 

доле ведущего состраховщика) 

60 000 22.2 51 

12 

Произведена страховая выплата по договору в 

связи с наступлением страхового случая (в 

доле второго состраховщика) 

40 000 78.2 51 

13 
Погашена задолженность второго 

состраховщика по страховой выплате 
40 000 51 78.2 

 

 

 
 

 

Критерии оценки:  
- оценка «отлично» выставляется студенту, если: все задания выполнены верно;  

- оценка «хорошо» выставляется студенту, если студент допустил не 

существенную ошибку (ки) или не точность при выполнении заданий; 

- оценка «удовлетворительно» если верно решена половина заданий;  

- оценка «неудовлетворительно» если студент выполнил верно менее половины 

заданий. 
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ЗАДАНИЯ К КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЕ ДЛЯ ЗАОЧНОГО ОТДЕЛЕНИЯ 

 

Задание 1 

Ответьте на теоретический вопрос 

  

Ответ  на теоретический  вопрос предполагает работу студента с 

литературными источниками с последующей систематизацией материала. 

Студент должен дать достаточно подробный ответ на поставленный вопрос, 

сделать ссылки на законодательство и иные источники информации, дать 

необходимые пояснения, привести примеры. 

 

Таблица - Перечень тем для ответа на теоретический вопрос 

Первая 

буква в 

фамилии 

студента 

№  

вариа

нта 

 

 

 

Тема для теоретического вопроса 

 

 

А-Б 1 
Законодательное регулирование деятельности 

страховых организаций в РФ.  

В 2 Лицензирование страховой деятельности.  

Г 3 
Государственный надзор за страховой деятельностью в 

РФ. 

Д 4 
Отрасли, формы и виды страхования. 

Е 5 Участники страхования и субъекты страхового дела. 

Ж 6 Характеристика особенностей личного страхования. 

З 7 
Характеристика основных понятий имущественного 

страхования. 

И-К 8 Понятие и роль страхования ответственности. 

Л 9 Понятие и структура страхового тарифа. 

М 10 Условия и формы перестрахования.  

Н 11 
Современный страховой рынок России. Перспективы 

развития. 

О 12 
Методы расчета страхового тарифа по страхованию 

жизни. 

П 13 Методы расчета страхового тарифа по страхованию 
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иному чем страхование жизни. 

Р 14 
Методы расчета страховых резервов по договорам 

страхования жизни. 

С-Т 15 
Методы расчета страховых резервов по договорам 

иным, чем страхование жизни. 

У-Ф 16 размещения средств страховых резервов. 

Х-Ц 17 Понятие и порядок расчета нетто-премии. 

Ч-Ш 18 
Характеристика и расчет брутто-ставки страхового 

тарифа. 

Щ-Ю 19 
Характеристика процесса формирования страховой 

премии. 

 

 Рекомендуемый объем ответа на теоретический вопрос – 4-6 страниц. 

 

 

Задание 2 

Оформите бухгалтерскими записями факты хозяйственной деятельности 

 

Вариант 1 

Страховая компания "Лидер" является ведущим состраховщиком по 

договору сострахования, страховая компания "Помощник" - вторым 

состраховщиком. 

Заключен договор сострахования имущества. Ответственность ведущего 

состраховщика – 54%, ответственность второго состраховщика 45%. Страховая 

премия по договору подлежащая поступлению от страхователя 200 тыс. руб. 

Комиссионное вознаграждение, причитающееся ведущему состраховщику от 

второго состраховщика, - 10 тыс. руб. На расчетный счет ведущего 

состраховщика поступило от страхователя 200 тыс. руб. Денежные расчеты 

произведены за вычетом задолженности по уплате вознаграждения ведущего 

состраховщика. 

При наступлении страхового случая страховая выплата составила 300 тыс. 

руб. 

 

Вариант 2 

Заключен договор страхования имущества на три года. Страховая сумма 

составила 10 000 тыс. руб. В перестрахование передано 60% ответственности. 
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Поступила страховая премия на расчетный счет перестрахователя в сумме 2 000 

тыс. руб. Перестрахователем создан депо премий 30% от передаваемой в 

перестрахование суммы. Начислены проценты на депо премий за три года 

исходя из 30% годовых. По окончании договора депо премий и проценты 

перечислены перестраховщику. 

Вариант 3 

Определите финансовый результат деятельности страховой 

организации. Составьте корреспонденцию счетов. 

В 4 квартале получены страховые премии в сумме 2 500 тыс. руб. 

Страховые выплаты составили 1 700 тыс. руб. Начислена заработная плата 

сотрудникам страховой организации 300 тыс. руб. Произведены отчисления на 

социальное страхование работников 60 тыс. руб. 

Величина резерва незаработанной премии в 4 квартале составила 300 тыс. 

руб., в 3 квартале РНП начислен в сумме 340 тыс. руб. 

Резерв заявленных, но неурегулированных убытков начислен в размере 

400 тыс. руб., в предыдущем квартале – 380 тыс. руб. 

Резерв предупредительных мероприятий создан в сумме 180 тыс. руб.  

Начислен налог на прибыль 160 тыс. руб. 

 

Вариант 4 

Заключен договор сострахования имущества. Страховая премия 5 000 тыс. 

руб. 60%, второго – 40%. Все расчеты произведены. 

При наступлении страхового случая, страховая выплата составила 7 000 

тыс. руб. Все расчеты произведены. 

Вариант 5 

Работник страховой организации занимается оформлением договоров 

страхования иного чем страхование жизни. Заработная плата за месяц начислена 

в сумме 25 000 руб. У работника на иждивении двое детей. Рассчитайте 

зарплату к получению, начислите НДФЛ и взносы на обязательное страхование 

работника. Составьте корреспонденцию счетов.  

 

Вариант 6 

Водителю директора страховой организации начислена заработная плата в 

сумме 20 000 руб. У работника на иждивении трое детей. Из зарплаты удержан 
невозвращенный в срок остаток подотчетных сумм 2000 руб. Исходя из 

начисленной заработной платы произведены отчисления во внебюджетные 
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фонды на обязательное страхование работника. Произведите необходимые 

расчеты. Составьте корреспонденцию счетов.  

 

Вариант 7 

По договору прямого страхования страховой взнос составил 350 000 руб.  

третья часть  риска передана в перестрахование. Перестрахователь начислил 

депо премий в размере 15% от переданной в перестрахование суммы и 

комиссионное вознаграждение, подлежащее получению от перестраховщика – 

10% от переданной суммы. Через три месяца произошел страховой случай.  

Страховая выплата составила 600 000 руб. Перестраховщик исполнил 

обязательства по возмещению убытков полностью. Перестрахователь начислил 

проценты по депо премий из расчета 32% годовых. Все расчеты произведены 

безналичным платежом. Отразите операции в учете перестраховщика. 

 

Вариант 8 

По договору прямого страхования страховой взнос составил 500 000 руб.  

половина  риска передана в перестрахование. Перестрахователь начислил депо 

премий в размере 25% от переданной в перестрахование суммы и комиссионное 

вознаграждение, подлежащее получению от перестраховщика – 7% от 

переданной суммы. Через три месяца произошел страховой случай.  Страховая 

выплата составила 800 000 руб. Перестраховщик исполнил обязательства по 

возмещению убытков полностью. Перестрахователь начислил проценты по депо 

премий из расчета 32% годовых. Все расчеты произведены безналичным 

платежом. Отразите операции в учете перестрахователя. 

 

Вариант 9 

Страховая компания заключила с гражданином договор личного 

страхования жизни сроком на 6 лет. Сумма страховой премии (страхового 

взноса) по договору - 60 000 руб., а сумма страховой выплаты по окончании 

договора - 400 000 руб. Сумма страховой премии внесена в кассу страховщика в 

день заключения договора. 

Страховая компания выдала страхователю заем в размере 50 000 руб. на 9 

месяцев под 26% годовых.  

В конце срока действия договора страхования и договора займа подписан 

акт зачета встречных требований. Страховая компания выплатила гражданину 

страховое обеспечение за вычетом суммы займа и начисленных процентов. 

 

Вариант 10 
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Определите правильность сформированной корреспонденции счетов. 

Исправьте ошибку. 

01.09.2013 заключен договор страхования жизни. Страховая премия 

(взнос) 40 000 руб. По условиям договора страховая премия уплачивается 

равными суммами в начале каждого квартала. Страхователь внес первый платеж 

в день заключения договора в кассу организации. В этот же день бухгалтер 

сделал следующие записи: 

1. Дт 78.1 – Кт 92.1    40 000 – задолженность страхователя по уплате 

взноса; 

2. Дт 50 – Кт 78.1    10 000 – поступил первый взнос. 

Задание 3 

Ответьте на вопросы теста 

Вариант 1 

 

1. Основной документ, регулирующий отношения в сфере страхового дела 

в России: 

a) Закон №402-ФЗ «О бухгалтерском учете»  

b) Приказ МФ РФ №69н «Об особенностях применения страховыми 

организациями плана счетов бухгалтерского учета финансово-

хозяйственной деятельности организаций и инструкции по его 

применению» 

c) Закон №4015-1 «Об организации страхового дела в РФ»  

 

2.   Цель организации страхового дела: 

a) обеспечение защиты имущественных интересов физических и 

юридических лиц при наступлении страховых случаев; 

b) обеспечение защиты имущественных интересов Российской 

Федерации при наступлении страховых случаев; 
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c) обеспечение защиты имущественных интересов субъектов 

Российской Федерации и муниципальных образований при 

наступлении страховых случаев. 

3. Часть начисленной страховой премии (взносов) по договору, 

относящаяся к периоду действия договора, выходящему за пределы 

отчетного периода, предназначенная для исполнения обязательств по 

обеспечению предстоящих выплат, которые могут возникнуть в 

следующих отчетных периодах – это: 

a) Резерв произошедших, но незаявленных убытков 

b) Резерв незаработанной премии 

c) Резерв заявленных, но неурегулированных убытков 

 

4. Задолженность страхователя по страховым взносам (премиям) по 

договорам прямого страхования отражается записью: 

a) Дт 50 – Кт 78.1 

b) Дт 50 – Кт 78.5 

c) Дт 78.1 – Кт 92.1  

d) Дт 78.1 – Кт 92.3 

 

5. Страховые выплаты по договорам страхования (основным) в учете 

страховщика отражаются записью: 

a) Дт 78.1 – Кт 22.1 

b) Дт 78.1 – Кт 50 

c) Дт 22.1 – Кт 50 

d) Дт 22.1 – Кт 78.1 

 

6. В конце отчетного периода при увеличении суммы страхового резерва 

сальдо счета 95.3 списывается записью: 

d) Дт 99 – Кт 95.3 

e) Дт 95.3 – Кт 99 

f) Дт 95.3 – Кт 95.1 

g) Дт 95.1 – Кт 95.3 

 

7.  Расходы, производимые с целью заключения новых и возобновления 

имеющихся договоров страхования, называются: 
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a) Аквизиционные 

b) Комиссионные 

c) Ликвидационные 

d) Управленческие 

 

8. В целях формирования бухгалтерской отчетности, финансовой 

деятельностью страховой организации считается деятельность по: 

a) проведению страхования, сострахования и перестрахования и 

осуществлению затрат, необходимых для их проведения 

b) осуществлению финансовых вложений,  приобретению земельных 

участков, зданий, оборудования, НМА, их продажей, собственное 

строительство 

c) изменению величины и состава ее собственного капитала, заемных 

средств  

 

9. При проверке оформления договоров страхования могут быть выявлены 

нарушения: 

a) соответствие условий страхования в договорах и страховых 

полисах, правилам, представленным на лицензирование 

b) соблюдение принципа принуждения при заключении договоров 

добровольного страхования 

c) отсутствие журналов учета договоров страхования 

 

10. Средства страховых резервов могут: 

a) Представляться в долг другим лицам; 

b) Направляться на погашение задолженности по налогам и сборам 

страховщика; 

c) Направляться на исполнение обязательств страховщиков по 

осуществлению страховых выплат.  

 

 

Вариант 2 

1. Перестрахование – это: 
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a) деятельность по защите одним страховщиком (перестраховщиком) 

имущественных интересов другого страховщика 

(перестрахователя), связанных с принятым последним по договору 

страхования обязательств по страховой выплате 

b) страхование одного и того же объекта страхования несколькими 

страховщиками по одному договору страхования 

c) отношения по защите интересов физических и юридических лиц, 

РФ, субъектов РФ и муниципальных образований при наступлении 

определенных страховых случаев за счет денежных фондов, 

формируемых страховщиками из уплаченных страховых премий, а 

также за счет иных средств страховщиков 

 

2. Руководитель страховой организации обязан иметь высшее 

экономическое или финансовое образование, а также стаж работы в 

сфере страхового дела и (или) финансов:  

a) не менее двух лет  

b) стаж не имеет значения 

c) не менее пяти лет 

 

3. Средства страховых резервов используются: 

a) для выплаты заработной платы работникам страховщика 

b) для осуществления страховых выплат 

c) на приобретение страховых полисов  

 

4. Оценка обязательств страховщика по осуществлению страховых 

выплат, включая расходы по урегулированию убытков, возникших в 

связи со страховыми случаями, происшедшими в отчетном или 

предшествующих ему периодах, о факте наступления которых в 

установленном законом или договором порядке не заявлено 

страховщику в отчетном или предшествующих ему периодах – это: 

a) Резерв произошедших, но незаявленных убытков 

b) Резерв незаработанной премии 

c) Резерв заявленных, но неурегулированных убытков 

 

5. В конце отчетного периода, при начислении нового страхового резерва, 
сумма резерва предыдущего отчетного периода отражается записью: 
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a) Дт 99 – Кт 95.3 

b) Дт 95.3 – Кт 99 

c) Дт 95.3 – Кт 95.1 

d) Дт 95.1 – Кт 95.3 

 

6.  Расходы, производимые после наступления страхового случая и 

связанные с урегулирование убытков (оплата услуг адвокатов, 

экспертов, аварийных комиссаров и т.п.), называются: 

a) Аквизиционные 

b) Комиссионные 

c) Ликвидационные 

d) Управленческие 

 

 

7. При проверке страховых резервов могут быть выявлены нарушения: 

a) использование при расчете резерва актуарных расчетов 

b) использование при расчете резерва не актуарных расчетов 

c) формирование резерва по недействующим на отчетную дату 

договорам страхования  

d) применение метода «1/24» по всем видам страхования 

 

Вариант 3 

1. Страховой актуарий – это: 

a) лицо, указанное в договоре страхования, в пользу которого 

заключено страхование 

b) физическое лицо, осуществляющее деятельность по расчетам 

страховых тарифов, страховых резервов страховщика, оценке его 

инвестиционных проектов 

c) юридическое лицо, созданное в соответствии с законодательством 

РФ для осуществления страхования, перестрахования, взаимного 

страхования и получившее лицензии в установленном порядке 

 

2. Оценка неисполненных или исполненных не полностью на отчетную 

дату (конец отчетного периода) обязательств страховщика по 

осуществлению страховых выплат, включая сумму денежных средств, 

необходимых страховщику для оплаты экспертных, консультационных 
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или иных услуг, связанных с оценкой размера и снижением ущерба 

(вреда), нанесенного имущественным интересам страхователя (расходы 

по урегулированию убытков), возникших в связи со страховыми 

случаями, о факте наступления которых в установленном законом или 

договором порядке заявлено страховщику в отчетном или 

предшествующих ему периодах – это: 

a) Резерв произошедших, но незаявленных убытков 

b) Резерв незаработанной премии 

c) Резерв заявленных, но неурегулированных убытков 

d) Стабилизационный резерв 

 

3. Страховые выплаты по договорам сострахования, приходящиеся на 

долю ведущей страховой компании, в учете ведущего состраховщика 

отражаются записью: 

a) Дт 22.1 – Кт 50 

b) Дт 78.2 – Кт 50 

c) Дт 22.2 – Кт 50 

d) Дт 22.2 – Кт 78.2 

 

4. Страховые выплаты по договорам сострахования, приходящиеся на 

долю других состраховщиков, в учете ведущего состраховщика 

отражаются записью: 

a) Дт 22.2 – Кт 78.2 

b) Дт 78.2 – Кт 50 

c) Дт 22.2 – Кт 50 

d) Дт 22.1 – Кт 50 

 

5. Средства страховых резервов изъятию в бюджет: 

a) подлежат 

b) подлежат при недостатке средств для уплаты налогов 

c) не подлежат 

 

6. Начисление заработной платы работникам страховой организации 

производится записью: 

a) Дт 26 – Кт 70 
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b) Дт 70 – Кт 50 

c) Дт 26 – Кт 78.7 

d) Дт 22.2 – Кт 70 

 

7. В целях формирования бухгалтерской отчетности, инвестиционной 

деятельностью страховой организации считается деятельность по: 

a) проведению страхования, сострахования и перестрахования и 

осуществлению затрат, необходимых для их проведения 

b) осуществлению финансовых вложений,  приобретению земельных 

участков, зданий, оборудования, НМА, их продажей, собственное 

строительство 

c) изменению величины и состава ее собственного капитала, заемных 

средств  

 

 

Вариант 4 

1. Страховой риск – это: 

a) совершившееся событие, предусмотренное договором страхования 

или законом, с наступлением которого возникает обязанность 

страховщика произвести страховую выплату страхователю, 

застрахованному лицу, выгодоприобретателю или иным третьим 

лицам 

b) предполагаемое событие, на случай наступления которого 

проводится страхование 

c) денежная сумма, которая установлена федеральным законом и 

(или) определена договором страхования и исходя из которой 

устанавливаются размер страховой премии (страховых взносов) и 

размер страховой выплаты 

 

2. Страховой актуарий должен иметь образование:  

a) высшее юридическое 

b) высшее математическое (техническое) или экономическое  

c) высшее медицинское 

 

3. Оценка обязательств страховщика, связанных с осуществлением 
будущих страховых выплат в случае образования отрицательного 

финансового результата от проведения страховых операций в 
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результате действия факторов, не зависящих от воли страховщика, или в 

случае превышения коэффициента состоявшихся убытков над его 

средним значением – это: 

a) Резерв произошедших, но незаявленных убытков 

b) Резерв незаработанной премии 

c) Резерв заявленных, но неурегулированных убытков 

d) Стабилизационный резерв 

 

4. Начисление резерва предупредительных мероприятий отражается 

записью: 

a) Дт 91 – Кт 96 

b) Дт 99 – Кт 95 

c) Дт 99 – Кт 96 

d) Дт 99 – Кт 95 

 

 

5. К расходам на ведение дела относят расходы: 

a) осуществление страховых выплат 

b) формирование страховых резервов 

c) осуществление продажи страховых услуг 

осуществление расчетов с агентами и брокерами 

6. В отчете о финансовых результатах страховые премии, выплаты, 

изменение страховых резервов, расходы по ведению страховых 

операций показываются: 

a) без разделения по видам страхования 

b) в отчете о прибылях и убытках такие операции не показываются 

c) раздельно по страхованию жизни и страхованию иному, чем 

страхование жизни  

 

7. Для расчета страховых резервов договоры: 

a) располагаются по хронологии заключения 

b) распределяются по учетным группам 

c) сверяют с актами сверки расчетов 

d) распределяются в алфавитном порядке 



68 

 

 

 

Вариант 5 

1. Страховой случай – это: 

a) денежная сумма, которая установлена федеральным законом и 

(или) определена договором страхования и исходя из которой 

устанавливаются размер страховой премии (страховых взносов) и 

размер страховой выплаты 

b) совершившееся событие, предусмотренное договором страхования 

или законом, с наступлением которого возникает обязанность 

страховщика произвести страховую выплату страхователю, 

застрахованному лицу, выгодоприобретателю или иным третьим 

лицам 

c) предполагаемое событие, на случай наступления которого 

проводится страхование 

 

2. Перестраховщик отражает суммы начисленных страховых премий 

(взносов), причитающихся к получению от перестрахователей по 

договорам, принятым в перестрахование, корреспонденцией: 

a) Дт 78.3 – Кт 92.3 

b) Дт 78.1 – Кт 92.1 

c) Дт 92.4 – Кт 78.4 

d) Дт 92.3 – Кт 78.4 

 

3. Средства страховых резервов размещаются на условиях: 

a) возможности быстрой продажи 

b) прибыльности, уместности, ликвидности 

c) диверсификации, возвратности, прибыльности и ликвидности 

 

4. Задолженность по рекламе страховых услуг, по изготовлению страховых 

полисов, медицинскому освидетельствованию в учете страховщика отражается 

записью: 

a) Дт 20 – Кт 76 

b) Дт 26 – Кт 60 

c) Дт 25 – Кт 60 

d) Дт 60 – Кт 51 
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5. Выручка от продажи имущества страховой организации отражается записью: 

a) Дт 91.2 – Кт 10 

b) Дт 60 – Кт 91.1 

c) Дт 91.2 – Кт 01 

d) Дт 60 – Кт 90.1 

 

6. В целях формирования бухгалтерской отчетности, текущей 

деятельностью страховой организации считается деятельность по: 

a) проведению страхования, сострахования и перестрахования и 

осуществлению затрат, необходимых для их проведения 

b) осуществлению финансовых вложений,  приобретению земельных 

участков, зданий, оборудования, НМА, их продажей, собственное 

строительство 

c) изменению величины и состава ее собственного капитала, заемных 

средств  

 

7. При проверке доходов страховой организации в качестве источников 

информации используются: 

a) отчет о финансовых результатах страховой организации 

b) договоры страхования, сострахования, перестрахования 

c) договоры аренды 

d) учетные регистры по учету доходов 

e) бухгалтерский баланс страховой организации 

 

Вариант 6 

1. Сострахование – это: 

a) деятельность по защите одним страховщиком (перестраховщиком) 

имущественных интересов другого страховщика 

(перестрахователя), связанных с принятым последним по договору 

страхования обязательств по страховой выплате 

b) отношения по защите интересов физических и юридических лиц, 

РФ, субъектов РФ и муниципальных образований при наступлении 

определенных страховых случаев за счет денежных фондов, 

формируемых страховщиками из уплаченных страховых премий, а 

также за счет иных средств страховщиков 
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c) страхование одного и того же объекта страхования несколькими 

страховщиками по одному договору страхования 

 

2. При неисполнении страхователем обязательства по уплате страховой 

премии (взноса) в срок, производится запись: 

a) Дт 78.1 – Кт 50 

b) Дт 78.1 – Кт 92.1 

c) Дт 22.1 – Кт 50 «красное сторно» 

d) Дт 78.1 – Кт 92.1 «красное сторно» 

 

3. Начисление резерва сомнительной дебиторской задолженности 

отражается записью: 

a) Дт 99 – Кт 95 

b) Дт 99 – Кт 63 

c) Дт 91 – Кт 63 

d) Дт 91 – Кт 96 

 

4. Начисление задолженности по выплате вознаграждения за услуги 

страховому агенту (брокеру) отражается записью: 

a) Дт 78.7 – Кт 51 

b) Дт 26 – Кт 78.7 

c) Дт 78.5 – Кт 50 

d) Дт 26 – Кт 78.5 

 

5. По окончании отчетного периода сальдо субсчета 22.1 «Страховые 

выплаты по договорам страхования (основным)» списывается записью: 

a) Дт 91.2 – Кт 22.1 

b) Дт 22.1 – Кт 92.2 

c) Дт 92.2 – Кт 22.1 

d) Дт 99 – Кт 22.1 

 

6. По статье «Дебиторская задолженность по операциям перестрахования» 

перестраховщики показывают задолженность: 

a) перестраховщиков по сумме вознаграждения и тантьем, а также по 

доле в убытках 
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b) перестрахователей по сумме страховых премий и процентов на депо 

премий 

c) перестрахователей по сумме страховых выплат 

 

7. В балансе перестрахователя статья «Задолженность по депо премий 

перед перестраховщиками»  показывается: 

a) в пассиве 

b) в активе 

c) не содержится в балансе 

 

Вариант 7 

1. Страховая выплата – это: 

a) денежная сумма, которая установлена федеральным законом и 

(или) определена договором страхования и исходя из которой 

устанавливаются размер страховой премии (страховых взносов) и 

размер страховой выплаты 

b) вознаграждение, выплачиваемое агенту, брокеру или страховщику-

цеденту за заключение договора страхования или перестрахования, 

обычно в форме процента от премии 

c) денежная сумма, установленная федеральным законом и (или) 

договором страхования и выплачиваемая страховщиком 

страхователю, застрахованному лицу, выгодоприобретателю при 

наступлении страхового случая 

 

2. Руководитель и главный бухгалтер субъекта страхового дела - 

юридического лица должны:  

a) проживать на территории РФ 5 лет из последних 10 лет 

b) место жительства не имеет значения 

c) постоянно проживать на территории РФ 

 

3. Перестраховщик отражает сумму депонированных 

(недоперечисленных) перестрахователем премий по договорам, 

принятым в перестрахование, корреспонденцией: 

a) Дт 78.6 – Кт 78.3 

b) Дт 78.6 – Кт 78.4 
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c) Дт 78.4 – Кт 78.6 

d) Дт 78.3 – Кт 78.6 

 

4. По окончании отчетного периода кредитовое сальдо субсчета 22.4 

«Доля перестраховщиков в страховых выплатах» списывается записью: 

a) Дт 96 – Кт 22.4 

b) Дт 91.2 – Кт 22.4 

c) Дт 22.4 – Кт 99 

d) Дт 99 – Кт 22.4 

 

5. Уставный капитал страховщика должен быть оплачен на: 

a) 100% 

b) 75% 

c) 50%  

 

6. В балансе перестрахователя статья «Задолженность по депо премий 

перед перестраховщиками» отражает: 

a) суммы депонированных перестраховщиками премий в соответствии 

с договором перестрахования 

b) суммы депонированных перестрахователями премий согласно 

договору перестрахования 

c) суммы начисленных по депо премий процентов 

 

7. В отчете о финансовых результатах страховые премии, выплаты, 

изменение страховых резервов, расходы по ведению страховых 

операций показываются: 

a) без разделения по видам страхования 

b) раздельно по страхованию жизни и страхованию иному, чем 

страхование жизни  

c) в отчете о прибылях и убытках такие операции не показываются 

 

Вариант 8 

1. Страховой тариф – это: 
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a) ставка страховой премии с единицы страховой суммы с учетом 

объекта страхования и характера страхового риска 

b) процент от прибыли, полученной от договоров перестрахования, 

форма поощрения перестрахователя 

c) вознаграждение, выплачиваемое агенту, брокеру или страховщику-

цеденту за заключение договора страхования или перестрахования, 

обычно в форме процента от премии 

 

2. Перестрахователь отражает суммы начисленных страховых премий 

(взносов), причитающихся к уплате перестраховщику в отчетном 

периоде по договорам, переданным в перестрахование, 

корреспонденцией: 

a) Дт 92.3 – Кт 78.4 

b) Дт 78.1 – Кт 92.1 

c) Дт 92.4 – Кт 78.4 

d) Дт 78.3 – Кт 92.3 

 

3. Состраховщик отражает свою задолженность перед ведущим 

состраховщиком по вознаграждению страхового агента (брокера) 

записью: 

a) Дт 26 – Кт 78.2 

b) Дт 78.2 – Кт 50 

c) Дт 26 – Кт 78.7 

d) Дт 22.2 – Кт 78.2 

 

4. Начисление резерва под обесценение финансовых вложений отражается 

записью: 

a) Дт 91 – Кт 96 

b) Дт 91 – Кт 58 

c) Дт 91 – Кт 59 

d) Дт 99 – Кт 95 

 

5. Собственные средства страховщика включают в себя: 

a) нераспределенную прибыль и страховые резервы 

b) уставный, резервный, добавочный капитал и нераспределенную 
прибыль 
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c) уставный, резервный, добавочный капитал, нераспределенную 

прибыль и страховые резервы 

 

6. В балансе перестраховщика статья «Депо премий у перестрахователей» 

показывается: 

a) в пассиве 

b) в активе 

c) не содержится в балансе 

 

7. По статье «Дебиторская задолженность по операциям перестрахования» 

перестраховщики показывают задолженность: 

a) перестрахователей по сумме страховых выплат 

b) перестраховщиков по сумме вознаграждения и тантьем, а также по 

доле в убытках 

c) перестрахователей по сумме страховых премий и процентов на депо 

премий 

 

Вариант 9 

1. Страховая сумма – это: 

a) денежная сумма, которая установлена федеральным законом и 

(или) определена договором страхования и исходя из которой 

устанавливаются размер страховой премии (страховых взносов) и 

размер страховой выплаты 

b) денежная сумма, установленная федеральным законом и (или) 

договором страхования и выплачиваемая страховщиком 

страхователю, застрахованному лицу, выгодоприобретателю при 

наступлении страхового случая 

c) вознаграждение, выплачиваемое агенту, брокеру или страховщику-

цеденту за заключение договора страхования или перестрахования, 

обычно в форме процента от премии 

 

2. Состраховщик отражает свою задолженность перед ведущим 

состраховщиком по вознаграждению страхового агента (брокера) 

записью: 

a) Дт 26 – Кт 78.2 

consultantplus://offline/ref=E31A495FA90B274346A13EC464B34F384D07DE066085B5987524E059CF382061CC443EC1810FDE0Ba1P9M


75 

 

 

b) Дт 78.2 – Кт 50 

c) Дт 26 – Кт 78.7 

d) Дт 22.2 – Кт 78.2 

 

3. При высвобождении депонированных (недоперечисленных) премий 

перестрахователь в учете делает запись: 

a) Дт 78.6 – Кт 78.4 

b) Дт 78.4 – Кт 78.6 

c) Дт 78.3 – Кт 78.6 

d) Дт 78.6 – Кт 78.3 

 

4. В конце отчетного периода при уменьшении суммы страхового резерва 

сальдо счета 95.3 списывается записью: 

a) Дт 99 – Кт 95.3 

b) Дт 95.3 – Кт 99 

c) Дт 95.3 – Кт 95.1 

d) Дт 95.1 – Кт 95.3 

 

5. Минимальный размер уставного капитала страховщика 

устанавливается: 

a) общим собранием учредителей страховой организации  

b) в размере 60 млн. руб.  

c) исходя из МРОТ  

d) исходя из базового размера 120 млн. руб. и корректирующих 

коэффициентов установленных Законом «Об организации 

страхового дела в РФ»  

 

6. В балансе перестраховщика статья «Депо премий у перестрахователей» 

отражает: 

a) суммы депонированных перестраховщиками премий в соответствии 

с договором перестрахования 

b) суммы депонированных перестрахователями премий согласно 

договору перестрахования 

c) суммы начисленных по депо премий процентов 

 
7. В пояснительной записке страховой организации оценка деловой 

активности: 
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a) не приводится 

b) приводится при наличии договоров перестрахования 

c) рекомендуется приводить 

 

Вариант 10 

1. Страховой брокер – это: 

a) гражданин РФ, осуществляющий свою деятельность на основании 

гражданско-правового договора, или российское юридическое 

лицо, действующее в отношениях со страхователями от имени и по 

поручению страховщика 

b) юридическое лицо, созданное в соответствии с законодательством 

РФ для осуществления страхования, перестрахования, взаимного 

страхования и получившее лицензию в установленном порядке 

c) зарегистрированный в РФ индивидуальный предприниматель или 

российское юридическое лицо, действующее в интересах 

страхователя (перестрахователя) или страховщика 

(перестраховщика) 

 

2. При высвобождении депонированных (недоперечисленных) 

перестрахователем премий перестраховщик делает запись: 

a) Дт 78.6 – Кт 78.4 

b) Дт 78.4 – Кт 78.6 

c) Дт 78.3 – Кт 78.6 

d) Дт 78.6 – Кт 78.3 

 

3. Перестрахователь на сумму депонированных (недоперечисленных) 

премий по договорам, переданным в перестрахование, делает запись: 

a) Дт 78.6 – Кт 78.4 

b) Дт 78.4 – Кт 78.6 

c) Дт 78.3 – Кт 78.6 

d) Дт 78.6 – Кт 78.3 

 

4. В конце отчетного периода, при начислении нового страхового резерва, 

сумма резерва предыдущего отчетного периода отражается записью: 

a) Дт 99 – Кт 95.3 
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b) Дт 95.3 – Кт 99 

c) Дт 95.3 – Кт 95.1 

d) Дт 95.1 – Кт 95.3 

 

5. Годовая бухгалтерская отчетность страховщика подлежит: 

a) опубликованию 

b) опубликованию и обязательной аудиторской проверке 

c) обязательной аудиторской проверке 

d) все варианты не верны 

 

6. В составе промежуточной отчетности страховые организации 

представляют формы: 

a) все формы бухгалтерской отчетности и отчетности в порядке 

страхового надзора 

b) ф. №1-страховщик, ф. №2-страховщик, аудиторское заключение 

c) ф. №1-страховщик и ф. №2-страховщик 

 

7. По статье «Дебиторская задолженность по операциям перестрахования» 

перестрахователи показывают задолженность: 

a) перестраховщиков по сумме вознаграждения и тантьем, а также по 

доле в убытках 

b) перестрахователей по сумме страховых премий и процентов на депо 

премий 

c) перестрахователей по сумме страховых выплат 

 

 

Критерии оценки:  

 оценка «зачтено» выставляется студенту, если студент 

продемонстрировал: знание основного материала учебной дисциплины; 

свободно ориентировался в материалах контрольной работы и пояснял 

расчеты;  показал правильные, без грубых ошибок ответы на 

поставленные вопросы; умение применять теоретические знания к 

решению основных практических задач учета и отчетности; навыки, 

необходимые для профессиональной деятельности. 

 

 оценка «не зачтено» выставляется, если  студент продемонстрировал: 

отсутствие знаний значительной части программного материала; 

consultantplus://offline/ref=E31A495FA90B274346A13EC464B34F384D07DE066085B5987524E059CF382061CC443EC1810FDE0Ba1P9M
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неправильный ответ хотя бы на один из основных вопросов, 

существенные и грубые ошибки в ответах на дополнительные вопросы, 

непонимание сущности излагаемых вопросов; неумение применять 

теоретические знания при решении практических задач; не смог 

объяснить решение практических задач в контрольной работе; отсутствие 

навыков, необходимых для предстоящей профессиональной 

деятельности. 

Перечень дискуссионных тем для круглого стола 
 

по дисциплине Бухгалтерский учет и аудит страховых 

организаций(наименование дисциплины) 

 

1. Отчетность страховой организации: формирование и отражение 

показателей. 

2. Отражение страховых операций с участием страхового агента, брокера. 

 

 

Критерии оценки:  
- оценка «отлично» выставляется студенту, если студент продемонстрировал: 

активное участие в обсуждении поставленной проблемы; показал свободное 

владение материалом с обоснованием и ссылкой на действующее 

законодательство; твердо и аргументировано отстаивал свою позицию; 

- оценка «хорошо» выставляется студенту, если студент продемонстрировал: 

знание теоретического материала по поставленной проблеме, однако участвовал 

в обсуждении не активно, допускал не аргументированные ответы или не 

существенные ошибки; 

- оценка «удовлетворительно» если студент продемонстрировал: пассивную 

позицию в процессе обсуждения проблемы; не точные знания поставленной 

проблемы; не внес предложения по решению обсуждаемой проблемы или 

допустил существенные ошибки; 

- оценка «неудовлетворительно» если студент не участвовал в обсуждении или, 

предлагая вариант решения поставленной проблемы, допустил грубые ошибки и 

не знание материала учебной дисциплины. 
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Темы эссе 

(рефератов, докладов, сообщений) 
по дисциплине Бухгалтерский учет и аудит страховых 

организаций(наименование дисциплины) 

 

1. Лицензирование деятельности страховой организации. 

2. Статистика размещения страховых организаций по территории РФ. 

3. Участие иностранных вкладчиков в уставном капитале страховой 

организации. 

4. Особенности страхования через агента, брокера. 

5. Назначение и сущность резерва предупредительных мероприятий. 

6. Особенности учетной политики страховой организации. 

7. Организация учета и расчетов по сострахованию без использования услуг 

ведущей страховой организации. 

8. Назначение и роль тантьемы в перестраховании. 

и др. 

 

Критерии оценки:   

- оценка «отлично» выставляется студенту, если студент продемонстрировал:  

свободное владение материалом с обоснованием и ссылкой на действующее 

законодательство; твердо, аргументировано и последовательно доложил 

изученный материал; ответил на поставленные вопросы; 

- оценка «хорошо» выставляется студенту, если студент продемонстрировал: 

достаточно свободное владение материалом с обоснованием и ссылкой на 

действующее законодательство; аргументировано и последовательно доложил 

изученный материал; затруднялся с ответом на часть поставленных вопросов; 

- оценка «удовлетворительно» если студент продемонстрировал: затруднения 

при прочтении доклада (реферата); отсутствие ссылок на действующее 

законодательство; смог ответить лишь на 50% поставленных вопросов или 

допустил при ответе существенные ошибки; 
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- оценка «неудовлетворительно» если студент подготовил сообщение используя 

устаревшую информацию; опирался на недействующее законодательство; при 

ответах на вопросы допускал грубые ошибки. 

 

 


